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 În istoria recentă a românilor datele de 8, 9 şi 10 mai au conotaţii antagonice: în timp 
ce despre 8 mai puţini îşi mai amintesc ca fiind ziua înfiinţării PCR, iar data de 10 mai – 
ziua regalităţii, e mai mult nostalgică, prilej de reportaje şi interviuri, data de 9 mai are o 
triplă semnificaţie: Ziua Independenţei, Ziua Victoriei şi Ziua Europei. După cum se vede 
multe evenimente în prag de vară, şi toate cu o mare încărcătură simbolică. Dar toate chiar 
au avut loc în zilele indicate?

8 mai 1921.1 Delegaţi ai P. Socialist din întreaga ţară se prezintă la Bucureşti pentru 
a vota afilierea la Internaţionala Comunistă,2 lucru ce ar fi însemnat apariţia comuniştilor 
ca forţă politică. Gh. Cristescu, şeful neoficial al comuniştilor români, cere aprobare pentru 
un congres care urma să aibă loc pe 8 şi 9 mai. Delegaţii nu se adună în număr suficient 
aşa că se cere o prelungire şi pentru zilele de 10, 11 apoi şi 12 mai. Probabil că prelungirea 
congresului putea fi şi mai lungă, dar Argetoianu, ministrul de interne, fusese informat că 
toţi delegaţii se aflau pe 12, dimineaţa, la congres. Se va vota afilierea la Internaţionala 
Comunistă, practic înfiinţarea PCR. 

1 Pentru cadrul general vezi I.Scurtu, Istoria contemporană a României (1918-2005), Bucureşti, 
2005

2 C.Argetoianu, Memorii. Pentru cei de mâine. Amintiri din vremea celor de ieri, (ediţie şi pre-
faţă de S.Neagoe) vol. VI, Bucureşti, 1996, p.178-180

COPILĂRIA PIERDUTĂ. EXPLOATAREA 
COPIILOR PRIN MUNCĂ ÎN TIMPUL 

REVOLUŢIEI INDUSTRIALE
Ovidiu LISIEVICI

Fenomenul denumit revoluţia industrială a constituit şi constituie unul dintre cele mai 
controversate subiecte din literatura de specialitate, fiecare autor încercând să-l cerceteze 
dintr-un unghi de vedere inedit, să reliefeze sau să nuanţeze aspectele pe care le consi-
deră a fi cele mai semnificative.

În acelaşi timp, 
în literatura de speci-
alitate îşi face loc, tot 
mai mult, ideea potri-
vit căreia înţelegerea 
complexităţii, a locu-
lui şi a rolului, dar mai 
ales a implicaţiilor 
imediate şi pe termen 
lung ale revoluţiei in-
dustriale presupune 
luarea în considerare 
a proceselor provo-
cate de expansiunea 
economică declan-
şată de marile des-
coperiri geografice şi 
a modului în care au 
fost exploatate con-
secinţele acestora. - continuare în pagina 6 -
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Pentru raporturile dintre Ştefan cel 
Mare şi vasluieni, data de mai sus este de 
cea mai mare importanţă, semnificând le-
gătura strânsă, aproape ca una de sânge, 
dintre conducătorul de sorginte patriarhală 
şi supuşii săi. Acesta nu apelează la ei nu-
mai în situaţii extreme – luptele pentru tron, 
respingerea invaziilor – ci se îngrijeşte şi 
de viaţa lor de toate zilele, de mijloacele 
lor de existenţă, de nevoile lor sufleteşti  ca 
un adevărat pater familias. Aşa a fost Şte-
fan cel Mare, aşa au fost cei mai însemnaţi 
domnitori ai românilor. 

Pentru a pune în practică aceste 
aproape părinteşti deziderate, au fost in-
stituite ocoalele domneşti. Raţiunea de a 
fi a ocoalelor era tocmai asigurarea unor 
condiţii pentru o bună aprovizionare a 
târgurilor. Alăturat însă, într-un fel de con-
trapartidă, cei din cuprinsul ocoalelor răs-
pundeau de buna întreţinere a drumurilor 
şi podurilor din teritoriul lor. Regimul juridic 
asigura, însă, domnitorului dreptul de pro-
prietate şi, prin uric, dreptul de moştenire 
al urmaşilor la tron. Ocoalele se încadrea-
ză în domeniul domnesc, târgoveţii fiind 
ocrotiţi, până într-o anumită perioadă cel 
puţin, de prezenţe prădalnice care să stri-
ce raporturile armonioase de la începuturi, 
pe care le aveau cu domnitorul. Până să 
vedem numeroasele comentarii de care a 
avut parte documentul din 1491, să trecem 
la prezentarea sa, care va consta în enu-
merarea achiziţiilor de sate făcute de Şte-
fan cel Mare, de la cine şi pentru ce sume, 
dar în primul rând vom lămuri localizările.

Mai întâi, este vorba de trei sate de 
pe Racova, atestate indirect într-un docu-
ment deteriorat din 1414, care aparţineau 
deja Mănăstirii Bistriţa, în urma daniei jupa-
nului Negrea. Tocmai despre uricul acestu-
ia este vorba, el fiindu-i dat lui Ştefan cel 
Mare de către egumenul Grigorie al mă-
năstirii, pentru apreciabila sumă de două 
sute zloţi tătărăşti (monede de aur emise în 
Crimeea), care, devenit astfel proprietar al 
celor trei sate, le include în ocolul domnesc 
al Târgului Vaslui. 

Avatarurile unor date istorice
Sorin LANGU
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În stilul documentelor vremii, se dau 
indicaţii şi anume precizări: „cari aceste trii 
sate au fost date acestei sfinte mănăstiri 
de jupanul Negrea din al său drept uric şi 
din ispisoc ce l-a avut el de la bunul nostru 
Alexandru voievod anume Crăstoae, pre 
Racova, unde au fost Pătru, feciorul Crâs-
tei, alt sat anume Bălcarii, tij pre Racova, 
unde au fost Oană, fratele lui Pătru, şi al 
treilea sat, Curteştii, tij pre Racova, unde 
au fost fiul lui Naneş. Şi aceste trei sate le-
au vândut domniei mele, drept doaoă sute 
de zloţi tătărăşti, cum şi ispisocul de l-au 
avut această sfântă mănăstire a Bistriţei de 
la bunul nostru Alexandru voievod, pe ces-
te mai sus arătatele trei sate”.

Actualmente, Crăstoae este satul Be-
jeneşti, comuna Laza, Bălcarii (Bilcarii) au 
fost pe teritoriul satului Puşcaşi de astăzi, 
iar Curteştii se numesc Poieneşti. 

Urmează, ca vânzători, nepoţi şi ne-
poate dintr-un neam vechi, pornit de la 
strămoşii Feair şi apoi Cozma Streaşină. 
Interesant este numele celui dintâi stră-
moş, Feair, provenit din maghiarul Feher, 
respectiv Albul. Prezenţa acestuia măr-
turiseşte că în procesul complicat şi încă 
destul de neclar al constituirii statului mol-
dovenesc, din Transilvania au trecut munţii 
şi maghiari sau români cu nume maghia-
rizate. Satul în cauză se numea Feereşti 
pe Racova (există la ora actuală un alt 
sat Fereşti în judeţul Vaslui). Numele s-a 
păstrat până în secolul al XVII-lea, paralel 
cu cel de Laza (erau, se pare, două sate 
alăturate), a rămas apoi numai denumirea 
de Laza. 

Un personaj des întâlnit în documen-
tele epocii, popa Băilă din Vaslui, îi vinde 
lui Ştefan cel Mare satul Păuceşti. Satul a 
dispărut, se afla lângă Laza, unde s-a mai 
păstrat, până aproape de noi, numele Pău-
ceşti, pentru o pădure.

Din nou un aspect legat de originea 
satelor şi a locuitorilor Moldovei. Vânză-
torii care urmează sunt tot din neamul lui 
Feair, de data aceasta Groza Rohat, fiul 
lui Oanăş, fratele lui Feair. Satul vândut lui 
Ştefan se numea Rohaţi pe Racova (mai 
existau Rohăteştii pe Rebricea), iar Oanăş 
Ungureanul avea asupra sa privilegii de 
la Ilie şi Ştefan voievozi, când domneau 
împreună, conducând Moldova de la Su-
ceava şi Vaslui. Numele Ungureanu putea 
în epocă să însemne chiar ungur sau să 
aibă accepţiunea de astăzi, de locuitor din 
Transilvania. Rohaţii se cheamă acum Sa-
uca, în comuna Laza. Din Valea Racovei 
se trece în Valea Bârladului, pentru fixarea 
suprafeţei şi limitelor ocolului domnesc al 
Vasluiului. Ne întâlnim acum cu neamul 
Hasnaş. Toader din respectivul neam vin-
de două sate şi o selişte (loc unde a fost 
un sat), de pe Valea Bârladului, pe care 
rudele sale le stăpâneau în baza unui act 

de la Alexandru: Băltenii, la gura Stebnicu-
lui (Stemnicului) se numesc la fel şi sunt 
centru de comună, Delenii, sat dispărut, se 
aflau lângă Mărăşeni, iar seliştea Micleşti 
se găsea pe lângă Bălteni.

O nouă dovadă că femeile aveau de-
pline drepturi de proprietate ne oferă do-
cumentul următor de vânzare-cumpărare. 
Fetele lui Steţco Dămăcuşeşcul, nepoa-
tele stolnicului Dămăcuş, vând din uricul 
bunicului lor, pe care acesta îl avea de la 
Alexandru voievod, satul Măreşenii (Mără-
şenii), unde a fost judele Mareş. Amintirea 
judelui este o reminescenţă de la începutu-
rile statului moldovenesc. Onomastica este 
şi ea foarte interesantă. Steţco este forma 
ucraineană pentru Ştefan, iar Dămăcuş 
provine din numele maghiar Domokos.

Mai mulţi urmaşi ai lui Ştefan Meseh-
nea, în majoritate nepoate, vând domnito-
rului un „sat din sus de Vaslui, din Dum-
bravă”, localizat aproximativ între Vaslui şi 
Portari, com. Zăpodeni.

Iarăşi numai fete, nepoatele lui Bru-
dur, vând din uricul acestuia, avut tot de 
la Alexandru voievod, două sate pe Valea 
Vasluiului, mai sus de târgul Vasluiului, 
Brudureştii, „unde au fost satul al lui Dră-
goi şi al Tomei”. Observăm o aparentă 
contradicţie, se vorbeşte de două sate şi 
este amintit numai unul. De fapt, într-un sat 
erau două părţi distincte, atunci când fuse-
seră doi juzi, ca la Brudureşti. Actualmente, 
satul se cheamă Portari şi este în comuna 
Zăpodeni.

Un Ionaşco, dintr-un neam cu nume 
deosebit, „Răspop”, vinde şi el un sat dom-
nitorului, anume „Mărăţăi, pre Vasluiu, iar 
numele acelui sat din vechiu a fost Părtă-
noşii”, devenit apoi Moara Grecilor.

Ca în majoritatea cazurilor, o femeie, 
Nastea, îi vinde lui Ştefan cel Mare două 
sate, anume Filipeştii (în Dobârceni-Mân-
jeşti, comuna Muntenii de Jos) şi „Săcuenii, 
unde au fost Stanciul Săcuiul”, evident Se-
cuia de astăzi, din aceeaşi comună.

Între vânzători apar şi rudele uneia 
dintre cele mai puternice şi bogate familii 
boiereşti din Moldova, neamul Jumătate. 
Acestea vând lui Ştefan Balosinăuţii, adică 
Muntenii de Jos. Oană „Giumătate”, înte-
meietorul familiei, avea şi el uric de la Ale-
xandru cel Bun. Cu totul deosebit este şi 
preţul plătit de domnitor pentru Balosinăuţi: 
500 de zloţi tătărăşti, când pentru alte sate 
a dat 100 sau chiar 50 de zloţi. În privinţa 
regimului proprietăţii, domnitorul stabileş-
te clar lucrurile, aşa cum reiese din citatul 
următor: „Deci, domnia mea, sculându-ne, 
am plătit toţi deplin aceşti de mai sus bani, 
în sumă de una mie patru sute noao zeci 
de zloţi tătărăşti, toţi cu bani gata, după 
cum şi mai sus arătam, denaintea tuturor 
ai noştri boieri; şi plătind domnia mea toţi 
deplin, ne-am sculat şi am întors şi am 

supus şi am lipit toate acestea de mai sus 
numitele sate şi silişte către târgul nostru al 
Vasluiului şi să fie domniei mele uric cu tot 
venitul şi fiilor domniei mele, şi nepoţilor, şi 
strănepoţilor, şi răstrănepoţilor şi la tot nea-
mul domniei mele, neruşuit (neclintit) odini-
oară, în veci”.

Dar, pe lângă faptul că se vor bucura 
de avantajele includerii în ocolul domnesc, 
vasluienii vor beneficia, datorită acestui hri-
sov, şi de un alt privilegiu. Ştefan cel Mare 
înnoieşte şi întăreşte un mai vechi drept al 
vasluienilor, acela de a nu plăti deloc vamă 
la vânzările şi cumpărările din târg, doar 
un peşte, simbolic, de la un car încărcat cu 
acest produs. Domnitorul subliniază faptul 
că bunăvoinţa sa se îndreaptă către „să-
racii” Vasluiului, dar vor avea parte de ea 
şi şoltuzul (primarul, din germanul medie-
val Schultheiss, trecut prin filiera poloneză 
szoltys), pârgarii (consilierii, din germanul 
Bürger) şi ceilalţi târgoveţi, indiferent de 
starea lor.

Documentul dezvăluie încă o latură 
luminoasă a imaginii lui Ştefan: respectând 
probabil şi unele cutume ale vechiului 
drept românesc, nu recurge la confiscări, 
ci plăteşte cinstit orice palmă de pământ 
însuşită. Documentul a fost publicat şi 
comentat de Gheorghe Ghibănescu în 
„Surete şi izvoade”, volumul XV, subintitulat 
„Vasluiul. Studiu şi documente”, Iaşi, 
1926. El trece în revistă pe toţi proprietarii 
implicaţi în tranzacţiile domnitorului şi le 
fixează, la majoritatea dintre ei, arborele 
genealogic. Totodată, schiţează un tablou 
al împrejurărilor care au dus la emiterea 
documentului. Consideră că Vasluiul 
se dezvoltase mult faţă de perioadele 
anterioare, fiind centru de viaţă politică 
al Ţării de Jos şi chiar centru de domnie 
în perioade tulburi. Gh. Ghibănescu se 
opreşte apoi asupra importantei ctitorii a 
lui Ştefan, biserica având hramul Tăierea 
Capului Sfântului Ioan Botezătorul, 
considerând în continuare: „Cu prilejul 
târnosirii bisericii (20 septembrie 1491) 
se prezentară obştea târgoveţilor şi avură 
de la domn lărgirea moşiei târgului şi 
pe ziua de 15 octombrie 1490 (1491) dă 
vasluienilor marele uric în care arată că 
a cumpărat El, Domnul, cu 1490 de zloţi 
tătărăşti, 16 sate şi selişti de la proprietarii 
din loc, şi le afieroseşte târgului, târgul 
nostru al Vasluiului”.

Cu minuţiozitatea, cu acribia sa de 
împătimit cercetător, Ghibănescu va urmări 
destinul moşiei târgului, în timp, cotropirea 
sa prin sistemul „milelor” domneşti, de la 
„loc de hrană” şi legătură aproape organică 
cu voievodul ţării, la obiect de dispută în 
divane de judecată. Prima dintre aceste 
„mile” este datată 2 aprilie 1630. Ea fusese 
precedată de alte evenimente din viaţa 
târgului, ctitorirea Mănăstirii Uspenia lângă 

15 OCTOMBRIE 1491 - DOCUMENTUL REPREZENTATIV  AL VASLUIULUI
- urmare din pagina 1 -
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Vaslui, pe apa Lipovăţului, închinarea 
acesteia către Mănăstirea Zografu, 
de la Muntele Athos, înzestrarea ei de 
către domnitorul Miron vodă Barnovschi. 
Probabil pentru a nu se lăsa mai prejos, 
la 2 aprilie 1630, Alexandru vodă Iliaş, pe 
lângă întărirea celor anterioare, adaugă 
drept nouă danie „o vie în faţa târgului 
Vasluiului, cu livezi, cu loc de cramă, care 
au fost dreaptă domnească de ocolul 
târgului Vasluiului”. Întărită la 8 august 
în acelaşi an, aceasta facea parte dintre 
primile ştirbiri din cadrul ocolului Vasluiului 
(Gh. Ghibănescu, p. XVII).

Prima danie a avut loc în vremea lui 
Petru vodă Şchiopul, care la 8 mai 1587  
dăruieşte marelui logofăt Lupu Stroici se-
liştea Strahoieşti, aflată „în sus” de târgul 
Vasluiului (pe moşia satului Moara Dom-
nească) ce făcuse parte din ocolul dom-
nesc. A urmat a doua danie, către marele 
armaş Pârvan, anume seliştea „Mărişeani” 
care până la 4 aprilie 1617 a făcut parte din 
ocolul domnesc dar era pustie. 

Următorul „stricător” al ocolului dom-
nesc va fi Vasile Vodă Lupu. Până a ajunge 
domnitor, ca boier, ctitorise şi el o mănăs-
tire lângă Vaslui, tot pe apa Lipovăţului, la 
Corbu, având de data aceasta hramul Sf. 
Gheorghe. Ajuns voievod, se îngrijeşte în 
continuare de aceasta şi îi scrie logofătului 
Racoviţă Cehan: „asta să socoteşti dta cu 
orăşenii şi să faceţi hotar acelei mănăstioa-
re, din hotarul târgului să se poată hrăni şi 
acei călugări, şi să se hrănească şi târgul, 
să nu fie gâlceavă între dânşii” (Gh. Ghibă-
nescu, p. 76)

În continuare, Gh. Ghibănescu sem-
nalează alte două „mile“, ambele de la Is-
trate Vodă Dabija, datând din anul 1662: 
un vad cu mori în apa Vasluiului şi o danie 
către dascălul domnesc Pavăl, căruia îi dă 
„11 pământuri ce acum se numesc Brodoc 
din hotarul târgului” (p. 91)

La 28 mai 1668, Alexandru Vodă Iliaş 
ţine să-l răsplătească pe paharnicul Apos-
tolache pentru faptul că, atunci când a fost 
nevoie, a dat ţării doi cai biciuluiţi (preţuiţi) 
100 de lei. Dania o face şi el tot din ocolul 
domnesc al Vasluiului, cel pe care îl lăsase 
Ştefan pentru „a se hrăni târgoveţii”.

Urmează precizarea „milei” făcute 
pentru cel care ajutase cu cai la treaba ţă-
rii: „bucata aceia de pământ din hotarul târ-
gului nostru al Vasluiului, care este până în 
apa Vasluiului, şi din apa Vasluiului în sus, 
până în hotarul Grecilor” (Gh. Ghibănescu, 
p. XVIII). Apostolache îşi extinde posesiu-
nile, cumpărând satul Tătăraşi, din hotarul 
târgului, care avea o situaţie ambiguă: „sa-
tul Tătăraşi ieste lângă târg, lângă Vaslui, 
care avea oamenii obicină de când au fost 
ţiind satul Gavril hatmanul de s-au fost hră-
nind pe hotarul târgului Vaslui ori cu ce fel 
de hrană au fost slobozi” (p. XVIII)

La 26 februarie 1694, urmaşii 
dascălului Pavel vând postelnicului 
Panaiotachi pământurile lor din Brodoc. 
Dacă pentru Mănăstirea Floreşti se 
măsoară din nou, în 1695, hotarul spre 
moşia Vasluiului, în anul următor moşia 
târgului este din nou puternic „răşluită” 

(încălcată). La 15 septembrie 1696, 
Antioh Vodă Cantemir dă „o bucată de loc 
din hotarul târgului Vasluiului spătarului 
Mihalachi Racoviţă”, iar „bucata” era destul 
de substanţială, 115 pământuri. După 
calculele lui Gh. Ghibănescu (pământul 
avea 20 de paşi în lăţime, pasul – 6 palme, 
palma – 27 centimetri), era vorba de o 
lărgime de peste 3 km. Reputatul istoric 
al Vasluiului adaugă: „Cu această danie 
intrăm în secolul XVIII şi vedem că moşia 
târgului Vasluiului, hărăzită de Ştefan 
cel Mare, în 200 de ani, s-a îngustat prin 
miluiri cu atâtea vaduri de moară pe Vaslui, 
pe Bârlad, pe Racova, cu atâtea pământuri 
de ţarini, vii, livezi, imaşuri etc., că mai nu 
rămăsese decât vatra târgului cu un foarte 
redus domeniu” (Gh. Ghibănescu, p. XXVI)

La ceea ce a mai rămas, trebuia şi o 
lovitură de graţie: aceasta vine pe data de 
30 noiembrie 1757. Acum, Constantin vodă 
Cehan Racoviţă dă hrisov de miluire „tot 
locul cât s-a găsit drept domnesc la târgul 
Vasluiului” şi dă dania ctitoriei sale Mănăs-
tirii Precista din Roman. Din acest moment, 
mănăstirea are dreptul să ia de la târgoveţi 

venituri obţinute „din pâne (din ţarină), din 
fânaţ (imaş şi fâneaţă), din prisacă de stu-
pi (din cincizeci stupi unul sau o para de 
stup), din grădini şi legume (grădinărit), din 
livezi cu pomi (fructele), din in şi cânepă” 
(Gh. Ghibănescu, p. 143).

Pentru îndulcirea năpastei căzu-
te asupra lor, târgoveţilor li se reîntăresc 
unele privilegii sau chiar capătă unele noi, 
în 1760. Din variate motive, mănăstirea 
Precista arendează veniturile, ceea ce dă 
naştere la abuzuri, iar domnitorii oferă în 
continuare locuri de casă în vatra târgului, 
„împresurând” chiar şi locul Curţilor Dom-
neşti. 

Dacă manăstirea Precista stăpânea, 
teoretic, numai moşia târgului, la 9 august 
1795, domnitorul Mihai Vodă Şuţu dăru-
ieşte hatmanului Constantin Ghica şi vatra 
târgului. Intrăm de acum în epoca moder-
nă. Următorii proprietari, Alexandru Ghica 
logofătul, fiica sa Elena, căsătorită cu co-
lonelul rus Subin (Şubinoaia, în amintirea 
vasluienilor), Gheorghe Mavrocordat, care 
a cumpărat de la urmaşii Elenei Şubin, vor 
fi supuşi legislaţiei agrare a statului român 

Harta ocolului domnesc al târgului Vaslui din 1491, realizată de Viorel Ţibuleac
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aflat pe calea modernizării.

Documentul din 15 octombrie 1491 
a fost analizat şi în contemporaneitate. 
Manole Neagoe, de exemplu, îl consideră 
din toate punctele de vedere exemplar 
pentru epoca lui Ştefan cel Mare, după 
el, ca importanţă, situându-se privilegiile 
şi înzestrările cu moşie pentru Bârlad şi 
Tecuci. De fapt, numai în aceste trei cazuri 
se poate vorbi de restaurarea ocoalelor 
domneşti şi în prim-plan fiind Vasluiul, 
unde Ştefan cel Mare a cumpărat 16 sate 
şi silişti.

În „Cronica Vasluiului”, documentul 
este analizat cu multă atenţie, căutându-se 
semnificaţiile şi soluţiile de ordin economic 
şi social: „Prin acest act de reorganizare 
a ocolului târgului Vaslui se întărea în 
primul rând puterea economică a oraşului, 
deoarece, în administraţia directă a 
şoltuzului şi pârgarilor Vasluiului revenea 
un teritoriu cu o suprafaţă de 432 kilometri 
pătraţi, după calculul lui Ioan Bogdan 
aproape de două ori mai mare ca suprafaţa 
ocolului oraşului Bârlad, conform calculelor 
aceluiaşi istoric”. În continuare, autorii 
„Cronicii Vasluiului” semnalează includerea 
parţială în moşia târgului a unor sate din 
apropierea oraşului, ceea ce remarcase şi 
C. C. Giurescu: „Aşa cum a fost mărit de 
Ştefan cel Mare, Vasluiul avea o întindere 
însemnată”. Ei analizează cu pertinenţă şi 
consecinţele benefice pentru vasluieni ale 
scutirilor vamale: „Deci vasluienii, ca de 
altfel şi bârlădenii, erau scutiţi a plăti vama 
pentru mărfurile aduse în oraş necesare 
traiului zilnic, cum sunt în primul rând 
alimentele, îmbrăcămintea, încălţămintea, 
băuturile, materialele de construcţie, lemnul 
pentru foc, obiectele casnice, începând cu 
oalele obişnuite pentru gătit şi masă şi alte 
obiecte casnice din lemn şi lut ars”.

Epoca lui Ştefan cel Mare rămâne 
cea mai însemnată din istoria medievală a 
Vasluiului şi datorită documentului din 15 
octombrie 1491.
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Profesorul  CONSTANTIN  ALEXANDRU - 
personalitate de referinţă a învăţământului 

vasluian,  la 80 de ani 
Nicolae IONESCU

S-a născut la 24 iunie 1933, în satul Soleşti, din co-
muna cu acelaşi nume, din judeţul Vaslui.

A urmat şcoala primară în localitatea natală, unde 
învăţător era tatăl său, renumit printre dascălii din zonă. 
Studiile medii le urmează la Liceul „Mihail Kogălnicea-
nu”, Vaslui, iar cele superioare la Facultatea de Filosofie 
a Universităţii din Bucureşti, după care, în următorii doi 
ani, a făcut specializare în psihopedagogia  specială. La 
universitate a avut profesori renumiţi ca Mihai Ralea şi 
Athanase Joja.

A debutat ca profesor titular la Şcoala pentru Surzi, 
Vaslui, la 1 septembrie 1955, iar în anul şcolar 1957 - 
1958, a îndeplinit funcţia de director al aceleiaşi instituţii 
şcolare.

A urmat o perioadă de 10 ani, când, prin transfer, în 
interesul învăţământului, a funcţionat ca director al Liceului „Mihail Kogălniceanu”, fiind 
cel mai longeviv dintre conducătorii prestigioasei unităţi liceale, din ultima jumătate de 
veac.

Urmaează o nouă promovare, doar de un an (1968 – 1969), cea de inspector-
şef la Inspectoratul Şcolar Judeţean, avea să se încheie, din motive de sănătate, prin 
revenirea la catedra de la Şcoala pentru Surzi, pentru ca, într-o scurtă perioadă, de 
jumătate de an, să fie numit, neremunerat, şi director al Casei Corpului Didactic, Vaslui.

Între 28 decembrie 1970 şi 1 aprilie 1975, a deţinut cea mai înaltă funcţie în învă-
ţământ, la nivel judeţean, cea de Inspector General al Inspectoratului Şcolar Judeţean, 
Vaslui, din care a fost eliberat, din motive politice.  În această calitate a contribuit din 
plin la organizarea învăţământului din zonă conform  noii reorganizări administrativ- te-
ritoriale, la nivel judeţean. A revenit la Şcoala pentru Surzi; din  1 septembrie 1975 a fost 
numit director şi a desfăşurat o bogată  activitate didactică până în anul 1990.

În cariera sa profesională, ce a însumat 37 de ani şi-a valorificat calităţile cu care 
a fost înzestrat, dar şi variatele şi vastele cunoştinţe dobândite, în două direcţii; în 
principal:

- una, didactică, în specialitate, remarcabilă prin succesele înregistrate, mai ales 
la Şcoala pentru Surzi;

- una, administrativ – managerială, în dublă ipostază: director de şcoală şi inspec-
tor şcolar general.

Profesor de psihologie şi pedagogie specială, dincolo de activitatea didactică pro-
priu-zisă şi de conducere, Constantin Alexandru a exercitat şi o misiune umanitară, 
redând societăţii copiii lipsiţi de capacitatea de a vorbi şi hipoacuzici. În realizarea unei 
comunicări adecvate cu aceştia se împletea harul cu afecţiunea, bunătatea, înţelege-
rea, toleranţa în relaţiile cu ei, care ştiau să-l preţuiască în felul lor de a se manifesta.

Cea mai mare realizare, cum însuşi a declarat, în timpul mandatului de director 
la Liceul „Mihail Kogălnieanu”, o reprezintă construirea unui local ( actualmente, mo-
dernizat, cu 16 săli de clasă, laboratoare şi anexă, dat în folosinţă în octombrie 1962).

In cei cinci ani, cât s-a aflat la conducerea Inspectoratului Şcolar Judeţean, s-a 
bazat pe munca în echipă, vizând calitatea şi eficienţa actului de îndrumare şi control 
în învăţământ. 

În acea perioadă, s-au construit  multe localuri de şcoli şi grădiniţe. A sporit şi s-a 
diversificat reţeaua învăţământului gimnazial, dar şi a celui liceal. Perfecţionarea  pro-
fesională, cercetarea ştiinţifică şi  activităţile publice s-au aflat în atenţia şi preocuparea 
sa.

Susţinerea gradelor didactice şi publicarea de articole, studii, comunicări şi refe-
rate pe teme psihopedagogice întregesc personalitatea dascălului. Dintre responsa-
bilităţile neremunerate, ce i s-au încredinţat, menţionăm: preşedinte al Filialei Vaslui 
a UNICEF, preşedinte de onoare al Fundaţiei Universitare „PSYCONAS”, deputat în 
consiliul municipal şi în cel judeţean.

După 1990, intrând în viaţa politică, a fost ales consilier judeţean. Cea mai mare 
funcţie administrativă  pe care a deţinut-o, în anii 1992 - 1996, a fost aceea de Preşe-
dinte al Consiliului Judeţean Vaslui.   

A fost răsplătit pentru realizările sale, în domeniile în care a activat cu titlul de 
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Această votare, momentul culminant 
al congresului a avut loc pe 113, 124 sau 
după istoriografia oficială comunistă chiar 
pe 135. După 1948 când s-a pus problema 
celebrării zilei PMR, data îi cam încurca pe 
ideologii noului sistem: să fixeze 11,12 sau 
13 nu le convenea, pentru că pe 10 mai 
era celebrată regalitatea, generatoare de 
multe nostalgii, şi plină de simbolism, iar 
pe 9 mai era fixată de Moscova Ziua Vic-
toriei împotriva fascismului. Rămânea ca 
unică dată 8 mai, cu rolul de a estompa, 
împreuna cu 9 mai ziua regalităţii. În 1951 
pe 8 mai, la aniversarea celor 30 de ani de 
PCR, Gheorghiu-Dej menţionează ca dată 
a votării 13 mai, dar în 1961, la aniversarea 
a 40 de ani, este indicată data de 8 mai.6 
Mutaţia era definitivă şi toate documentele 
de propagandă, manuale, materiale infor-
mative menţionează doar 8 mai.7

9 mai 1877. Începuse războiul ruso-
turc. România dorea să participe, Rusia 
era incomodată de un eventual aliat, se 
ajunsese la compromisul din 4 aprilie 1877 
(convenţia militară). Ca răspuns turcii bom-
bardau oraşele româneşti de pe Dunăre.8 
Situaţia noastră, din punct de vedere al 
dreptului internaţional, era ambiguă: eram 
în război cu turcii, nu eram  aliaţi cu ruşii, şi 
nici independenţi. Pe 9 mai, la o interpelare 
a deputatului N.Fleva ministrul de externe 
M.Kogălniceanu declară „independenţa 
României”. Într-o atmosferă entuziastă Ca-
mera Deputaţilor adoptă declaraţia de in-
dependenţă, a doua zi Senatul face acelaşi 
lucru9 şi tot atunci Carol ratifică hotărârea.

3 I.Scurtu, http://www.ioanscurtu.ro/primul-
congres-al-partidului-comunist-din-romania, 
accesat pe 07.09.2012

4 C.Argetoianu, op.cit., p.183
5 Gh.Gheorghiu-Dej, 30 de ani de luptă a 

Partidului sub steagul lui Lenin şi Stalin, 
Bucureşti, 1951, p.13, este clar o eroare 
pentru că se precizează că lucrările au înce-
put pe 8, iar votarea a avut „în a ziua a 5-a 
(13 Mai)”

6 Gh.Gheorghiu-Dej, 40 de ani de luptă a 
Partidului, Bucureşti, 1961, p.11

7 Pentru contextul epocii vezi şi S.Tănase, 
Elite şi societate. Guvernarea Gheor-
ghiu-Dej. 1948-1965, Bucureşti, 2006

8 C.Hentea, Brief Romanian Military Histo-
ry, The Scarecrow Press, Inc, 2007, p.106

9 I.Scurtu, http://www.ioanscurtu.ro/impotri-

De atunci ziua independenţei este 
sărbătorită pe 10 mai, coincizând cu ziua 
regalităţii, fenomen care a amplificat şi mai 
mult simbolistica lui 10 mai. Comuniştii au 
dorit să elimine această simbolistică, aşa 
că în 1948 au emis un comunicat prin care 
ziua independenţei era celebrată pe 9 mai, 
contopind-o cu Ziua Victoriei împotriva hi-
tlerismului.10

Discuţia este dacă a fost pe 9 sau pe 
10 ? Procedural a fost pe 10, pentru că o 
astfel de declaraţie, sau prin extensie orice 
lege, hotârâre, act normativ etc. de politi-
că internă sau externă (şi ce poate fi mai 
important decât declararea independenţei, 
adică schimbarea statutului juridic al ţării) 
intră în vigoare după trecerea ei prin Par-
lament şi ratificarea ei de către suveran11, 
o simplă declaraţie neconstituind o acţiune 
politică, nefiind urmată în mod necesar de 
ceva concret. E adevărat că şi  casei rega-
le i-a convenit această alăturare şi a folosit-
o în beneficiul propriu.

Comuniştii nu au pornit de la vreo 
consideraţie istorică sau legală, motivaţia 
a fost „damnatio memoriae” a casei regale. 
Mutarea ei pe 9 mai a avut dublu scop: es-
tomparea până la dispariţie  a simbolisticii 
legate de 10 mai şi trecerea în umbră a zi-
lei independenţei ( şi ea cu resorturi rega-
liste) contrapunându-i ziua victoriei.

9 mai 1945. După cum am văzut Zilei 
Independenţei i s-a suprapus Ziua Victoriei 
împotriva fascismului, zi care marchează, 
de fapt, data armistiţiului cu Germania.  Ali-
aţii anglo-americani încheie pe 7 mai 1945 
armistiţiul cu precizarea că acesta va intra 
în vigoare pe 8 mai la ora 23.01.12 Sovie-

va-falsificarii-istoriei-10-mai-ziua-nationala-
a-romaniei/,  accesat pe 07.09.2012, preci-
zează că ambele camere au votat în aceeaşi 
zi, pe 9 mai, moţiunea, ratificarea lui Carol 
de pe 10 nefiind necesară deoarece nu era 
o lege.

10 Primul semn al schimbării apare pe 7 mai, 
vezi Scânteia, III, anul XVII, nr.1113 din 7 
mai 1948, p.1 cu argumentarea alegerii, ar-
gumentare care se vrea şi istorică, pentru ca 
în Scânteia, III, anul XVII, nr.1115 din 9 mai 
1948, p.1 argumentarea să fie pur ideologi-
că, în spiritul „luptei de clasă”

11  Cu publicarea în Monitorul Oficial
12 Cathal J. Nolan, Concise Encyclopedia 

of World War II, Greenwood, 2010, vol II, 

ticii nu sunt de acord aşa că impun un alt 
armistiţiu cu puţin timp înainte miezul nop-
ţii de 8 spre 9 mai.13 Diferenţa de fus orar 
ca şi dorinţa sovieticilor de arată că ei sunt 
protagoniştii duc la actuala celebrare de pe 
9 mai, deşi în restul lumii 8 mai este ziua 
victoriei. Sovieticii impun iar comuniştii ro-
mâni au exploatat la maxim această situa-
ţie. Stânjeniţi de prezenţa simbolică a re-
galităţii ei impun aceste schimbări amintite, 
menite în a instaura o mitologie comunistă.

10 mai. Data are o dublă semnificaţie: 
1866 – intrarea prinţului Carol în Bucureşti 
şi 1881 – România devine regat. În fapt 
a doua dată se subsumează primei date. 
Casa Regală a simţit nevoia să se sprijine 
pe o mitologie şi mitografie proprie. Să şi-o 
promoveze pe cea existentă nu era util, 
aceasta fiind bazată pe figuri din spaţiul 
german, aşa că a început prin a-şi asocia 
figuri româneşti.14  Pe măsură ce domnia 
lui carol se consolida ziua de 10 mai deve-
nea un pilon de bază al mitologiei carliste. 
Evenimentele din războiul de independen-
ţă, declararea regatului, subsumate zilei de 
10 mai duc la consolidarea mitologiei ofici-
ale regale.15 În 1881 regele insistă pentru 
ca în data de 10 mai să fie proclamat rega-
tul, dar Parlamentul face acest lucru pe 14 
martie surprinzându-l pe rege.16 Evident pe 
10 mai „va avea loc sărbătoarea oficială a 
proclamării regatului”17.

Ambele mitologii (regalistă şi comu-
nistă) sunt acaparatoare şi exhaustive, dar 
operează diferit: mitologia regalistă tinde 
să subjuge totul într-o esenţă cu sânge al-
bastru şi sub masca lui „nihil sine Deo”, în 
timp ce mitologia comunistă mergea după 
principiul „proletari din toate ţările, uniţi-vă” 
dar, cum vrem noi să ne unim.

Anii ’90 nu au adus nicio modificare, 
manualele şcolare merg pe aceleaşi inter-
pretări, discuţiile au fost sterile şi partizane. 

p.1110
13 Ibidem
14 L. Boia, Istorie şi mit în conştiinţa româ-

nească, Bucureşti, 1996, p.99
15 Carol este înfăţişat ca un continuator al lui 

Traian, L.Boia, op.cit., p.99, 103
16 S. Cristescu, Carol I. Corespondenţă per-

sonală 1878-1912, Bucureşti, 2005, p.95
17 Ibidem, p.97

Avatarurile unor date istorice
- urmare din pagina 1 -

„Profesor evidenţiat”, „Ordinul Muncii”, clasa a III-a, „Steaua Republicii”, clasa a V-a, cu multe alte medalii şi diplome.
Spirit laborios, caracter integru, echilibrat, riguros, exact, obiectiv în aprecieri şi hotărâri, comunicativ, cu vorbă domoală, dar 

rostită cu fermitate, cuviincios, perseverent, neşovăielnic, cu judecata limpede şi cu putere de convingere, bun coleg, respectuos şi 
demn, simpatizat de elevi şi ascultat cu autoritate şi plăcere de cadrele didactice, de toţi aceia cu care a colaborat, numele profeso-
rului Constantin Alexandru va rămâne înscris pentru totdeauna în analele învăţământului şi Liceului „Mihail Kogălniceanu” din Vaslui. 
Este căsătorit cu  inimoasa profesoară de istorie  Cornelia Alexandru şi  are două fiice, inginere, ambele foste eleve ale liceului.

Figură emblematică a Liceului „Mihail Kogălniceanu”  şi a învăţământului vasluian din ultimii 50 de ani, profesorul Constantin 
Alexandru se va bucura mereu de dragostea şi recunoştinţa foştilor elevi, de preţuirea colegilor de profesie, a tuturor celor care l-au 
cunoscut.
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Aceste descoperiri, care au avut loc începând cu secolul al 
XV-lea şi au continuat cu intensitate în secolul următor, au deter-
minat o puternică dezvoltare a schimburilor comerciale ale Europei 
cu alte continente şi au lansat o parte a Europei, a celei de Vest, 
pe drumul care, două-trei secole mai târziu, a dus-o către revoluţia 
industrială.

În Encyclopédie Larousse multimédia, ediţia 2002, revo-
luţia industrială este definită ca un ansamblu de fenomene care 
au însoţit, începând din secolul al XVIII-lea, transformările lumii 
moderne, datorită dezvoltării capitalismului, tehnicii, producţiei şi 
comunicaţiilor.

Termenul respectiv este reluat după aproximativ patru dece-
nii şi consacrat de către istoricul Arnold Toynbee, care distinge, 
în cadrul fenomenului denumit revoluţie industrială, trei aspecte 
concomitente şi interdependente: demografic, agricol şi industrial.

În esenţa lor însă, majoritatea opiniilor autorizate au ca nu-
mitor comun ideea că revoluţia industrială, în forma sa clasică, 
s-a desfăşurat, cu aproximaţie, între anii 1760-1860 în Anglia şi 
s-a concretizat într-un ansamblu de mutaţii tehnice, economice şi 
sociale care au provocat demarajul industrial al acesteia şi i-au 
asigurat o preponderenţă mondială pe care şi-a conservat-o până 
aproape de sfârşitul secolului al XIX-lea. Se mai subliniază că re-
voluţia industrială se difuzează larg în Europa de Nord-Vest şi Sta-
tele Unite ale Americii în al doilea pătrar al secolului al XIX-lea şi 
că ea nu atinge decât mai târziu sau, în unele cazuri, chiar deloc 
Europa Orientală1.

Revoluţia industrială, moment de răscruce în evoluţia eco-
nomică a omenirii, a fost un proces complex, cu o dublă natură 
- tehnică şi social-economică - din care au rezultat performanţe 
economice, sociale, politice, culturale etc., fără precedent în is-
torie. Declanşarea, desfăşurarea şi efectele ei nu pot fi limitate la 
cronologia apariţiei şi utilizării diferitelor maşini şi a perfecţionărilor 
lor, deşi acestea au reprezentat momente însemnate ce trebuie 
avute în vedere; ele reprezintă tema de cercetare a istoriei ştiinţe-
lor tehnice. Revoluţia industrială a reprezentat mult mai mult, a mo-
dificat însuşi modul de gândire şi acţiune umană. Aşa cum aprecia 
A. Toynbee2, s-a pierdut o lume tradiţională, dar s-a câştigat un alt 
viitor pentru omenire.

Termenul de exploatare a copilului prin muncă se referă în 
general la copiii care muncesc ca să producă un bun sau care îşi 
oferă serviciile, contra cost, pe o piaţă indiferent dacă sunt sau nu 
plătiţi pentru munca lor. Un „minor/copil” este definit, de obicei, ca 
o persoană care depinde de alţi indivizi(părinţi, rude sau oficialităţi 
guvernamentale) pentru a supravieţui. Intervalul de vârstă al 
„copilăriei” diferă de la ţară la ţară şi de la o perioadă la alta.

La sfârşitul secolului al XVIII-lea  şi începultul secolului al 
XIX-lea Marea Britanie era prima ţară industrializată. Din acest 
motiv ea a fost, de asemenea, şi prima ţară în care natura muncii 
copilului s-a schimbat atât de dramatic încât exploatarea copiilor 
prin muncă a început să fie văzută atât ca o problemă socială dar 
şi ca o chestiune politică. 

Copiii care muncesc nu reprezintă o noutate în perioada în 
care Marea Britanie cunoaşte avântul revoluţiei industriale dar 
natura/tipul muncii se schimbă semnificativ pentru majoritatea 
copiilor. În perioada precedentă revoluţiei industriale  slujbele se 
diferenţiau în funcţie de vârstă şi sex, precum şi de nivelul de in-
struire şi de abilităţi. Dar, în concepţia majorităţii, era de aşteptat o 
oarecare formă de muncă de la toţi membrii familiei apţi din punct 
de vedere fizic. Copiii din mediul rural dar şi cei de la oraş trebuiau 
să contribuie la prosperitatea economică a familiei de îndată ce 
erau capabili să o facă3. 

Obiceiul de a folosi copii la muncă în cadrul familiei a fost 
atestat mai întâi în epoca medievală, când părinţii îi puneau pe 
aceştia să toarcă lână pentru ţesut. Copiii prestau diferite activităţi 

auxiliare, esenţiale însă pentru situaţia economică a unei familii. 
Nevoile gospodăreşti ale familiei au determinat oferta de muncă. 

Până la revoluţia industrială copiii munceau în sistemul eco-
nomic familial. Indiferent dacă familia locuia la oraş sau la ţară, 
existau anumite sarcini minore care reveneau copiilor de toate vâr-
stele. Părinţii şi-au învăţat copiii cum să muncească în cadrul vieţii 
de familie. Cei mai mici ajutau la depănat, scărmănat lâna, cules, 
hrănitul păsărilor de curte şi la alte treburi menite a ajuta mamele 
în gospodărie. Dacă mama mergea să vândă diferite produse la 
piaţă sau era vânzătoare de mărunţişuri cei mici o însoţeau. Câ-
teodată, când se anunţau vremuri grele pentru familie, copiii erau 
primii de care părinţii se descotoroseau. Ei erau trimişi temporar 
la diferite instituţii caritabile(în plasament sau la orfelinate) şi nu 
mai erau revendicaţi. Alţii  erau abandonaţi. Starea financiară a 
familiei era de o importanţă foarte mare pentru fiecare membru al 
familiei. Viaţa de familie era menţinută pe linia de plutire în funcţie 
de posibilităţi.

Cercetarea lui Ann Kussmaul4 a relevat că majoritatea tine-
rilor lucrau ca servitori în gospodării încă din secolul al XVI-lea. 
Băieţii aveau grijă de vite sau oi, în timp ce fetele mulgeau vacile 
sau aveau grijă de păsări. Copiii care lucrau în interiorul gospo-
dăriilor erau fie ucenici, coşari, servitori sau asistenţi implicaţi în 
afacerea familiei. Ca ucenici, copiii locuiau şi munceau împreună 
cu stăpânul(meşterul lor), care avea un atelier în propria casă sau 
într-o anexă a gospodăriei. Copiii primau instruire în meseria re-
spectivă în loc de salariu. Odată ce deveneau destul de dibaci, 
erau consideraţi calfe. Până împlineau vârsta de 21 de ani majori-
tatea puteau să-şi înceapă propria afacere pentru că erau meşteri 
foarte iscusiţi. Atât părinţii cât şi copiii considerau acest aranjament 
corect, asta dacă nu cumva meşterul era abuziv.

În jurul vârstei de 12 ani fetele plecau de acasă pentru a 
deveni servitoare în gospodăriile meşteşugarilor, comercianţilor, 
negustorilor şi manufacturierilor. Primeau o sumă mică şi cazare 
în schimbul prestării unor anumite munci casnice (curăţenie, gătit, 
îngrijitul copiilor, aprovizionare).

Copiii care erau angajaţi ca asistenţi în producţia casnică, se 
aflau în situaţia cea mai bună pentru că munceau acasă pentru 
proprii părinţi. Copiii care dădeau o mână de ajutor afacerii fami-
liale erau instruiţi într-un meşteşug iar munca lor contribuia direct 
la productivitatea familiei şi, bineînţeles, la creşterea veniturilor. 
Fetele ajutau la croitorie, producerea pălăriilor şi a nasturilor, în 
timp ce băieţii ajutau în cizmărie, olărit şi potcovărie. Deşi orele 
prestate variau de la o necesitate la alta şi de la o familie la alta, 
copiii lucrau de obicei 12 ore pe zi cu pauză pentru masă şi ceai. 
Însă numărul acestor ore se modifica de-a lungul anului sau chiar 
de la o zi la alta. Vremea şi evenimentele familiei afectau numărul 
de ore prestate de copii.

Această formă de exploatare prin muncă a minorilor nu era 
percepută de societate ca fiind crudă şi abuzivă, ci acceptată ca fi-
ind necesară pentru supravieţuirea familiei şi a dezvoltării copilului.

Aşa după cum am afirmat, viaţa copiilor chiar şi înainte de 
industrializare nu era uşoară. Relaxarea era rară chiar şi acasă, 
ritmul zilei de muncă fiind conform nevoilor familei. Sarcinile de lu-
cru variau de la un anotimp la altul. Dacă un copil ajungea la vârsta 
de 6-7 ani, începea să lucreze împreună cu adulţii şi să contribuie 
ca un adult. Din nefericire, mulţi copii mureau înainte de această 
vârstă din cauza bolilor şi a malnutriţiei. 

Ceea ce diferenţiază  exploatarea  prin muncă a copilului în 
perioada revoluţiei industriale (1750-1860) de  cea din Europa pre-
industrială era locul de muncă. Munca în societatea preindustrială 
însemna munca în cadrul familiei, de obicei în gospodărie. Munca 
în societatea industrializată i-a scos pe copii din casă şi i-a băgat 
în mine, fabrici şi chiar în alte oraşe, necunoscute lor până atunci. 
Orele şi condiţiile de lucru nu mai erau stabilite de familie şi prie-

COPILĂRIA PIERDUTĂ. EXPLOATAREA COPIILOR PRIN MUNCĂ ÎN 
TIMPUL REVOLUŢIEI INDUSTRIALE

- urmare din pagina 1 -
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teni, ci de oameni străini lor. Impactul acestor schimbări a afectat 
generaţii întregi. 

În era industrializării viaţa de familie şi situaţia sa financiară 
s-a schimbat. În loc să lucreze pentru şi împreună cu familia, a 
intervenit o modificare în situaţia veniturilor familiei, copiii devenind 
la fel de valoroşi ca salariile pe care le câştigau. Rolul tuturor în 
familie era definit de prestaţia acestora şi de potenţialul financiar 
pe care îl reprezentau. Din nou, bugetul familiei determina numărul 
copiilor care puteau rămâne împreună cu familia. Dacă vremurile 
erau grele, copiii trebuiau trimişi de acasă. În această nouă econo-
mie, copiii puteau fi vânduţi pentru potenţialul valoros al salariului 
lor în viitor5.

În timpul revoluţiei industriale patronii aveau nevoie de mun-
citori care să le supravegheze maşinile, micuţi ascultători, degete 
abile, care au oferit o forţă de muncă ieftină  şi era puţin probabil 
ca ei să se constituie în sindicate pentru a cere drepturi şi condiţii 
umane de muncă. Aşadar exploatarea copiilor prin muncă în timpul 
revoluţiei industriale constituie unul dintre acela mai regretabile pă-
cate ale naţiunilor  care au recurs la această metodă.

Este dificil de calculat impactul industrializării în Marea Brita-
nie, Statele Unite ale Americii dar şi în alte ţări occidentale pe care 
l-a avut asupra exploatării prin muncă a copiilor deoarece statisti-
cilor le lipsesc nu numai un număr precis al ocupaţiilor, dar copiii 
uneori nici nu erau număraţi individual. Copiii lucrau uneori alături  
de personalul feminin cu care se înrudea sau nu. Munca lor era 
adesea atât de puţin remunerată, încât uneori nici nu era menţio-
nată individual sau măcar specificată.

Cele trei domenii majore, bine documentate, despre exploa-
tarea prin muncă a copiilor sunt: mineritul, fabricile şi diversele 
slujbe urbane.

Cărbunele a devenit una din cele mai faimoase resurse fără 
de care revoluţia industrială nici nu ar fi fost de conceput. La în-
ceputul secolului al XVIII-lea puţurile adânci de 200 de picioare 
sau mai mult erau săpate în adâncul pământului iar multe galerii 
şi tuneluri se întindeau de la aceste puţuri dându-le posibilitatea 
minerilor să scoată cât mai mult din acest combustibil preţios. Co-
piii au devenit o parte importantă a mineritului datorită staturii lor. 
Ventilaţia era necesară pentru supravieţuirea minerilor iar copiii 
mânuiau uşiţe de ventilaţie prin găuri minuscule efectuate în pe-
reţii puţurilor. Aceşti băieţi şi fete stăteau adesea şi 8-10 ore în 
întuneric deschizând şi închizând uşiţele de aerisire. Poneii erau 
de asemenea folosiţi pentru a căra minereul de cărbune împreună 
cu băieţi şi fetiţe care îi conduceau prin tunele. Unele galerii erau 
prea înguste pentru ponei aşa că vagoneţii erau împinşi de către 
copii, adesea mergând în mâini şi genunchi.  În alte mine femeile şi 
copiii cărau cărbunii în coşuri purtate în spinare până la suprafaţă 
pe scări înguste. 

Minorii şi tinerii reprezentau o proporţie destul de mare din 
forţa de muncă în minele de cărbune şi metal din Marea Britanie. 
În 1842, proporţia forţei de muncă  reprezentată de minorii şi tinerii 
din minele de cărbune şi metal s-a mărit de la 19 la 40%. Copiii 
erau folosiţi şi la suprafaţă, „şlefuind minereurile” (un proces de cu-
răţare a minereurilor de impurităţi si piatră). În 1851 minorii şi tinerii 
(sub 20 de ani) reprezentau 30% din totalul minerilor din minele de 
cărbune din Marea Britanie6.

În 1838, Hamilton Jenkin7 estimează că aproximativ 5000 
de copii erau angajaţi în minele de metal din Cornwall şi până în 
1842  numărul creşte la 5378. În 1838 Charles Lemon adună date 
din 124 de mine de staniu, cupru şi plumb din Cornwall şi află că 
105 mine angajau minorii ca forţă de munca, aceştia reprezentând  
de la 2% pana la 50% din forţa de muncă.  Conform lui Hamilton 
Jenkin angajarea copiilor în minele de cositor şi cupru din Cornwall 
a început să scadă din 1870.8

În numele disciplinei copiii sufereau multe abuzuri. Un ghid 
de la Muzeul Naţional al Mineritului din Marea Britanie îl citează pe 
tânărul Caphouse care afirmă că prima sa zi în mină, la vârsta de 
15 ani, a fost înfricoşătoare. 

Unii scriitori englezi menţionează copii lucrând în mine iar 
alţii par să nu-i fi văzut. În cartea sa, În minele de cărbuni din 
Newcastle, autorul Barthelemy Faujas de Saint-Fond’s pare să nu 
fi văzut vreodată copii lucrând. Menţionează doar bărbaţi. 

Potrivit Raportului Comisiei privind exploatarea prin muncă 

a femeilor şi copiilor în minele din Marea Britanie, mai mult de o 
treime din totalul minerilor erau sub vârsta de 18 ani. Majoritatea 
minelor enumerate în acest raport aveau o treime din muncitori 
sub vârsta de 13 ani. După anul 1874, legea a restricţionat munca 
femeilor şi a fetelor la suprafaţa minelor. Băieţii aveau să aştepte 
o legislaţie ulterioară.

Munca în fabrici este un alt domeniu în care copiii au contribuit 
la noua situaţie economică a familiei. În Condiţiile de muncă din 
noile fabrici, scrisă de Petre Gaskell în 1836, acesta face conexiu-
nea între salarii şi munca prestată.  „…Munca fiind singura proprie-
tate a săracului, este necesară o protecţie legislativă referitoare la 
acest tip de proprietate….” Însă cum stăteau lucrurile atunci când 
vine vorba de copii. Munca prestată de aceştia era văzută ca pro-
prietatea  părintelui sau a tutorelui. Doar copiii care erau destul 
de mari să trăiască în mod independent, puteau să-şi revendice 
câştigurile de pe urma propriei munci. 

Deci cum au obţinut copiii aceste slujbe?  Odată ce primele 
fabrici de textile au fost construite (după 1769) şi ucenicii minori 
au fost angajaţi ca lucrători cu normă, conotaţia „exploatarea prin 
muncă a copilului” a început să se schimbe. Charles Dickens a 
numite aceste locuri de muncă „fabrici satanice întunecate” iar E. 
P. Thompson le-a descris ca „locuri cu limbaj vulgar, cruzime, acci-
dente violente şi maniere nepotrivite”9. Sistemul de lucru din fabrici 
a fost criticat pentru disciplina severă, pedepse aspre, condiţii de 
muncă nesănătoase, salarii mici, şi program de munca rigid. Fabri-
ca a depersonalizat relaţia angajator-angajat şi a fost criticată că a 
limitat libertatea muncitorului, demnitatea şi creativitatea sa. Aceşti 
ucenici minori erau copiii săraci luaţi din orfelinate  şi case de co-
recţie, erau adăpostiţi, îmbrăcaţi şi hrăniţi dar nu primeau nici un 
venit pentru munca lor în fabrică. Se estimează că în jurul anului 
1784 o treime din totalul muncitorilor din fabricile din mediul rural  
din Marea Britanie erau ucenici, procentul crescând de la 80 până 
la 90% în anumite fabrici. În ciuda legislaţiei adoptate în anul  1802 
(care a încercat să îmbunătăţească condiţiile de lucru ale ucenici-
lor săraci), mai mulţi proprietari de fabrici, printre care şi  Sir Robert 
Peel sau Samuel Greg, şi-au soluţionat deficitul de muncitori an-
gajând ucenici provenind din copii aparţinând unor familii paupere. 

După inventarea şi adoptarea motorului cu aburi a lui James 
Watt, proprietarii de fabrici au început să angajeze copii din familiile 
aparţinând claselor sărace şi muncitoare pentru a munci în aceste 
fabrici la pregătirea şi filarea bumbacului, inului, lânii şi mătasei. 

Folosindu-se de datele dintr-un „Raport al Parlamentului Bri-
tanic”, cercetătorii Freuenberger, Mather şi Nardinelli au concluzi-
onat că „minorii au reprezentat un segment important al forţei de 
muncă” în fabricile de textile. Ei au estimat că în timp ce 4,5% din 
filatorii de bumbac erau sub 10 ani, 54,5% aveau sub 19 ani - con-
firmare a faptului că angajarea copiilor şi tinerilor era preponderen-
tă în fabricile de bumbac. 

 Eric Hobsbawn, în Industrie şi Imperiu explică provocarea 
la care au fost supuşi   muncitorii după introducerea motorului cu 
aburi în fabrici: „Muncitorii erau reticenţi să intre în noile fabrici, de-
oarece făcând acest lucru bărbaţii îşi pierdeau drepturile dobândite 
prin naștere, independenţa. În 1838 doar 23% din muncitorii din 
fabricile de confecţii erau bărbaţi10.

În primii ani ai apariţiei fabricilor, uneori familiile lucrau pentru 
fabrică precum o echipă.  Louise Tilly în Women, Work and Family, 
menţionează două familii care au lucrat la Moara „Greg şi Fiii” în 
anii 1830, părinţii fiind adesea  „supervizori neînduplecaţi”. Părinţii 
îşi puneau copiii să câştige şi să  continue să muncească astfel 
încât toată familia să aibă beneficii. Uneori copiii câştigau mai mult 
decât părinţii.

Aşadar în ce măsură este diferită viaţa copiilor în noua eco-
nomie de piaţă? Este evident ca mulţi dintre ei nu mai locuiesc 
acasă, fiind mai degrabă trimişi din case de corecţie şi orfelinate să 
lucreze în fabrici, mutându-se în aşa-numitele Ateliere de Ucenici. 
Deşi unii dintre proprietarii de fabrici au încercat să folosească o 
metodă paternală de a recruta tineri muncitori în unităţile lor ofe-
rindu-le dormitoare şi supraveghere, faptul că nişte străini jucau 
rolul „părinţilor” era adesea motivul pentru care unii copiii alegeau 
să fugă din Atelierele de Ucenici pentru a încerca să ajungă acasă 
la familii. Orele lucrate erau brutale în comparaţie cu munca reali-
zată într-un ritm civilizat, care era de altfel şi obiceiul din economia 
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familiei din perioada preindustrializată. Copiii locuiau în dormitoare 
şi erau încuiaţi noaptea pentru a fi împiedicaţi să fugă. Mulţi dintre 
aceşti tineri muncitori nu şi-au mai revăzut părinţii niciodată. Admi-
nistratorii caselor de corecţie sau ai Atelierelor de Ucenici nu erau 
nici pe departe înlocuitori ai părinţilor plini de iubire.

Condiţiile de lucru din fabrici erau îngrozitoare. A existat o 
diferenţă mică între a merge într-o fabrică, într-o cazarmă sau la 
închisoare. Pentru acest chin, în Statele Unite, copiii erau plătiţi 
doar cu un cent pe oră(19 cenţi în zilele noastre). Copiii care lu-
crau în fabrici erau luaţi în considerare ca şi sclavi, sau ca instru-
mente şi nu ca persoane fizice. În fabricile de textile din  zona 
de sud a Statelor Unite copiii lucrau toată ziua în jurul maşinilor 
zgomotoase. Mergeau acasă obosiţi, cu dureri de picioare, urechi 
şi cap. Copiii înfruntau numeroase riscuri, putându-şi strivi o mână 
sau pierde degetele. De altfel, rata accidentelor la copii era de 
două ori mai mare ca cea a adulţilor care prestau aceeaşi muncă. 
Ferestrele fabricilor erau adesea închise pentru a bloca căldura şi 
umezeala, acest lucru făcând ca aţa de bumbac să nu se rupă. Ca 
rezultat al acestei practici inumane, numeroşi muncitori, incluzând 
aici şi pe copii, dezvoltau tuberculoză, bronşite cronice sau alte 
boli respiratorii. Mulţi copii sufereau de malnutriţie datorită lipsei 
hranei, a somnului şi a sărăciei.

Istoricii americani Rhoda şi William Cahn au realizat un studiu 
de caz, analizând viaţa unui băiat pe nume Tommy din Massachu-
setts care lucra într-o fabrică de textile pe la începutul anilor 1900. 
Aici aerul era atât de plin de particule mici de scame de la firele 
întoarse, încât ochii îl ardeau iar gâtul şi nasul îi erau uscate.

Ca angajat, Tommy lucra la bobine, supraveghind firul care 
aproviziona războaiele de ţesut. Unea repede capetele firelor rupte 
şi înlocuia bobinele goale pentru a ţine războiul în mişcare. Des-
culţ, se căţăra pe cadrul de filare, pentru a ajunge la bobine. Era o 
sarcină periculoasă. O clipă de neatenţie, o alunecare şi ar fi putut 
fi schilodit pe viaţă11.

Din Amintirile lui Agricol Perdiguier aflăm mai multe informaţii 
despre viaţa unui tânăr ucenic francez în anul 1823: „Patronul îmi 
dădea numai puţină mâncare şi un locşor unde să dorm, fără să-mi 
spună vreodată o vorbă bună. În fiecare dimineaţă, vara sau iarna, 
mă trezeam înainte de cinci dimineaţa, urmând să muncesc până 
la orele opt-nouă seara, iar uneori, când era nevoie, chiar toată 
noaptea, fără nici o zi de odihnă. Prânzul trebuia să-l luăm cu toţii 
într-o clipită. (…) După un an de muncă, am primit drept răsplată, 
1 franc şi 50 de centime”12.

Copiilor din anumite fabrici le era aplicată o educaţie rudimen-
tară prin care erau învăţaţi să citească sau poate să scrie foarte 
puţin. În casele de corecţie, copiii erau pedepsiţi pentru păcatul de 
a avea părinţi săraci. Mulţi copii erau adunaţi într-un loc neadecvat 
unde erau îndrumaţi  de un profesor care avea puţină sau uneori 
nici măcar o educaţie formală.  Şcolarizarea era limitată deoarece 
totul era finanţat de stat sau de parohie. Profesorii erau prost plătiţi 
şi supravegheau copiii ore în şir. 

Puţini guvernanţi au sprijinit educarea copiilor săraci. Îngriji-
rea şi educația acestora a fost uneori finanţată, dăm aici ca exem-
plu Compania Greg şi Fiii în Atelierul de Ucenici din Styal, Marea 
Britanie. Familia Greg a apreciat educaţia şi a oferit profesori pen-
tru copii încă din 1788.  Se spunea că viaţa copiilor era adesea mai 
bună în cadrul acestor case formale decât ar fi fost împreună cu 
părinţii lor pe străzi. Uneori părinţii obiectau, punând pierderea ve-
niturilor pe seama timpului petrecut  de copiii lor în sălile de clasă. 

Copiii care munceau în propriile  case înainte de industrializa-

re erau expuşi riscului de a muri din cauza malnutriţiei sau a altor 
boli. Apariţia fabricilor a sporit şi alte riscuri medicale. Deşi copiii 
nu sunt menţionaţi în mod special, aceste boli, care au avut impact 
asupra adulţilor ce activau în industrie,  au pus de asemenea şi 
copiii  în pericol. La moara Quarry Bank Mill din Anglia următoare-
le pericole puteau surveni în urma muncii: inflamarea ochilor, boli 
de plămâni, surzire, tuberculoza, cancer şi deformări corporale. 
Ca şi în mine, ventilaţia era o problemă în mori. Ghidul din Crom-
ford Mill  menţionează că tinerii puteau să-şi piardă degetele prin 
maşini. Aceasta este cu siguranţă o realitate şi în oricare alte mori. 
Existau puţine aparate de siguranţă pentru a preveni accidentarea 
şi muncitorii obosiţi se puteau răni foarte uşor.  Este dificil să-ţi ima-
ginezi copiii destul de mici muncind 10-15 ore zilnic într-o moară 
pe o căldură infernală şi nu de puţine ori,  fiind atât de obosiţi, alu-
necau şi se accidentau. Deşi Greg Quarry Bank Mill ţinea evidenţa 
cazurilor copiilor accidentaţi, multe mori şi mine nu au făcut acele 
informaţii publice. 

Un alt aspect legat de exploatarea copiilor prin muncă este 
legat de pauza de prânz, masa fiind servită  la locul de muncă. În 
unele fabrici minorii  trebuiau să mănânce în timp ce  lucrau,  pen-
tru a nu pierde timp preţios.  Din moment ce produsele alimentare 
erau aproape de maşini, acestea erau deseori acoperite de praf, 
provocând îmbolnăviri printre mulţi copii.

Copiii din oraşe puteau fi, de asemenea, ucenici în dome-
nii diferite. Un număr semnificativ de copii au lucrat pentru coşari. 
Munca la coşurile de fum era o slujbă periculoasă şi nesănătoasă 
pentru oricine. Ca şi slujbă pentru băieţi foarte tineri, aceasta era 
o barbarie. Coşarii aveau nevoie de băieţi foarte slabi pentru a 
putea curăţa coşurile care aveau adesea 7 inch(17.78 cm)! Uneori 
era nevoie nu doar de un copil mărunţel, ci şi dezbrăcat, deoarece 
coşul era atât de îngust încât hainele puteau rămâne blocate. Ris-
curile acestui loc de muncă includeau cancerul, sufocarea, perico-
lul de a fi ars, oprirea din creştere, şi articulaţii deformate. Uneori 
coşarii îşi foloseau proprii copii, iar în alte situaţii copiii erau fie  
cumpăraţi de la părinţii nevoiaşi pentru o sumă modică, sau chiar 
erau răpiţi

William Blake a scris poezii despre copiii coşari. În poezia 
„Coşarul: Un mic  punct negru prin zăpadă”, Blake vorbeşte des-
pre „notele de durere” cântate în timp ce copilul face publicitate pe 
străzi. Copilul este îmbrăcat cu „hainele morţii” care, cu siguranţă, 
erau pecetea unui copil ce nu avea şanse să ajungă la maturitate. 
Tonul trist şi sentimental continuă în poezia „Cosarul” scrisă de 
Blake în 1789: „Când mama mea a murit eu eram încă foarte mic”. 
Este o reflecţie a întunericului în care trăiau coşarii, de vreme ce 
curăţarea era făcută noaptea iar funinginea făcea ca toate coşurile 
să fie întunecate ca noaptea. „Eu voi curăţi coşurile voastre, şi în 
funingine eu dorm” este un vers care descria cum era în realitate 
viaţa unora dintre aceşti baăieţi foarte tineri. Blake a trăit în vremea 
când existau coşuri frumoase pe toate casele. Reflecţiile sale triste 
sunt bazate pe imaginile coşarilor pe care-i putea vedea în propria 
casă sau prin oraşe. Blake era pasionat de probleme sociale şi 
spera să influenţeze limitarea  muncii  băieţilor  „căţărători”13. 

Designul coşurilor era proiectat în funcţie de modă. Unele co-
şuri erau orizontale pentru a evita alterarea frumuseţii unei came-
re. Gurile hornurilor mai mici era pur decorative şi înalte exprimând 
bunăstarea familiei. Deşi existau diverse metode care puteau  
înlocui băieţii în cele mai periculoase hornuri, unii proprietari de 
case refuzau să li se cureţe hornurile cu ajutorul maşinilor pentru 
că erau de părere că noile tehnologii nu făceau o treabă la fel de 
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bună precum băieţii. Coşarii nu doreau să utilizeze maşinile deoa-
rece se temeau să nu-şi piardă slujba în favoarea unuia care ştia 
să manipuleze maşina! Din nefericire băieţii sufereau.

Cine erau aceşti copii? Pare o afirmaţie tristă că exploatarea 
prin muncă a copiilor nu este o practică a trecutului îndepărtat. 
Situaţia de la mijlocul secolului al XVIII-lea şi începutul secolu-
lui al XIX-lea a stat la baza formării atitudinilor familiilor vis-à-vis 
de muncă şi educaţie. Aşadar rămâne la latitudinea istoricilor să 
decidă dacă sudoarea a meritat durerile imense ale unei socie-
tăţi industrializate. Aşa cum condiţiile de muncă ale copiilor s-au 
schimbat începând din epoca medievală până în societatea indus-
trializată a secolului al XIX-lea, copiii au acum aşteptări diferite 
despre viaţă şi muncă. Standardele societăţii contemporane con-
sideră copiii un dar pentru viitor. Educaţia este apreciată ca fiind 
cea mai bună metodă  pentru cultivarea cetăţenilor. Cititorii sunt 
îngroziţi de posibilitatea ca un copil ar putea fi vândut. Şi totuşi, 
există încă oameni din clasa muncitoare şi oameni săraci care nu-
şi permit luxul de a-şi vedea proprii copii bucurându-se de timpul 
liber. Copiii lor vor munci de tineri şi obligaţiile de adulţi le vor avea 
la o vârstă fragedă, dar nu de la vârsta de 4-6 ani. Cât de greu 
trebui să-i fie „clasei muncitoare”  să trăiască în viaţa modernă 
fără glorioasele fabrici pe care mulţi autori din perioada revoluţiei 
industriale le-au preamărit. 

Dat fiind rolul exploatării prin muncă a copiilor în Marea Bri-
tanie din timpul revoluţiei industriale, mulţi  economişti au încercat 
să explice de ce exploatarea minorilor prin muncă a devenit atât 
de răspândită. A fost folosit un model competitiv de piaţă de muncă 
pentru minori pentru a examina factorii care au influenţat cererea 
de minori de către angajatori şi asigurarea de copii din familii. Ma-
joritatea savanţilor argumentează că cererea mare  pentru minori 
a dus la creşterea angajărilor din sectorul industrial, transformând 
exploatarea minorului prin munca într-o problemă socială. Cea mai 
simplă explicaţie pentru creşterea cererii este sărăcia - familiile şi-
au trimis copiii să muncească deoarece aveau nevoie disperată de 
venituri. O altă explicaţie este că munca era o componentă tradiţio-
nală şi uzuală din vieţile oamenilor. Părinţii munciseră la rândul lor 
când au fost tineri şi pretindeau ca şi copiii lor să facă acelaşi lucru. 
În concepţia unanimă despre copilărie a clasei muncitoare minorii 
erau consideraţi „mici adulţi” şi se aştepta ca ei să contribuie la 
venitul familiei. Alte surse menţionează că părinţii fie îşi trimiteau 
copiii să muncească deoarece erau avari şi doreau mai multe ve-
nituri pentru ei înşişi  sau pentru că minorii doreau să părăsească 
căminul deoarece părinţii lor îi abuzau din punct de vedere emoţi-
onal şi fizic. Oricare ar fi fost motivul creşterii cerererii pentru forţa 
de muncă, istoricii admit că până în 1876, an în care legile pentru 
învăţământul obligatoriu au fost promulgate, chiar şi părinţii bine 
intenţionaţi aveau puţine alternative în legătură cu viitorul copiilor 
lor.

Condiţiile mizere de lucru ale copiilor au dus la apariţia unei 
legislaţii care să limiteze aceste abuzuri. După numeroase discuţii, 
la 22 martie 1841, a fost promulgată  în Franţa o lege care inter-
zicea folosirea copiilor sub opt ani, limita la opt ore munca copiilor 
între 8 şi 12 ani şi la 12 ore munca copiilor sub 16 ani şi interzicea 
munca de noapte a copiilor până la vârsta de 13 ani. Dar, deşi 
legea prevedea crearea unui corp de inspectori ai manufacturilor, 
această prevedere nu va fi aplicată.

În Anglia, din 1819 a fost interzisă folosirea copiilor sub 9 ani 
şi, în 1833, un factory-act a interzis munca de noapte până la vâr-
sta de 18 ani. În 1842 munca femeilor şi a copiilor în mine a fost 
scoasă în afara legii. În anul 1847 a fost stabilită ziua de lucru 
de 10 ore pentru femei şi copii. Prusia a adoptat măsuri similare, 
începând din 1839. Dar nu trebuie uitat faptul că aceste legi nu se 
aplicau decât în cazul manufacturilor şi al fabricilor mai importante, 
care în Franţa rămâneau puţin numeroase, în timp ce în Germania 
şi în Marea Britanie grupau deja mai mult de o treime din populaţia 
muncitoare. Comitetul Naţional pentru problema Muncii Copiilor 
din Statele Unite, înfiinţat în 1904, a reuşit să determine adopta-
rea unor legi stricte. În 1938, Congresul a adoptat Legea pentru 
Standarde Corecte de Muncă (Federal Wage and Hour Law), care 
limita săptămâna de lucru la 40 de ore, cu un salariu minim de 40 
de cenţi pe oră, şi interzicea folosirea muncii copiilor de până la 16 
ani, precum şi angajarea adolescenţilor de până la 18 ani pentru 

munci efectuate în condiţii periculoase. Copiii de 14-15 ani puteau 
fi angajaţi însă, pe durată limitată, în afara orelor de şcoală sau 
în vacanţe pentru munci uşoare, excluzând minele, fabricile sau 
activităţile periculoase14.

Viziunile şi poveştile sinistre ale exploatării copiilor prin mun-
că există şi astăzi în întunecatele arhive ale Americii şi Marii Brita-
nii, servind drept o amintire îngrozitoare ale infinitelor sacrificii ale 
copiilor din timpul revoluţiei industriale.

NOTE: 

1 Maria Mureşan, Andrei Josan, Istoria economiei europene. De 
la revoluţia industrială la Uniunea  Europeană,  p. 1,  http://www.biblio-
teca- digitala.ase.ro/biblioteca/carte2.asp?id=463&idb=

2 A. Toynbee, Studiu asupra istoriei, Bucureşti, 1997, p. 134.
3 Carolyn Tuttle, Child Labor during the British Industrial Revoluti-

on,  EH.Net Encyclopedia, edited by Robert Whaples. August 14, 2001. 
URL http://eh.net/encyclopedia/article/tuttle.labor.child.britain

4 Ann Kussmaul, A General View of the Rural Economy of En-
gland, 1538-1840,  Cambridge, University Press, 1990,  apud  op. cit.

5 Diane Ried,  The Changes in Child Labor in the Age of Industri-
alization, http://www1.umassd.edu/ir/papers/2006/ried-diane.doc.

6 Ibidem.
7 A. K. Hamilton Jenkin,   The Cornish Miner: An Account of His 

Life Above and Underground From Early Times. London: George Allen 
and Unwin, Ltd., 1927, apud Tuttle, Carolyn, op. cit.

8 Charles Lemon, The Statistics of the Copper Mines of Cornwall,  
Journal of the Royal Statistical Society I (1838): 65-84, apud ibidem.

9 E. P. Thompson, The Making of the English Working Class. 
New York: Vintage Books, 1966, apud ibidem.

10 Eric Hobesbawm, Industry And Empire, the Birth of the Indus-
trial Revolution.  New York: The New Press,1999, apud Diane Ried,  
op. cit.

11 R. Tess, Children in Industrial Era America and England, http://
teachers.lakesideschool.org/us/history/studentessays/documents/
TR.ChildLabor.doc

12 Magda Stan, Cristian Vornicu, Istorie, manual pentru clasa a 
X-a, Editura Niculescu, Bucureşti, 2006, p. 30

13 William Blake, The Chimney Sweeper: A Little Black Thing 
Among the Snow, in Songs of Experience (1794), in Gerard Koot, ed., 
Selected Primary Sources, Interpretations of the Industrial Revolution 
in Britain.  Massachusetts: University of Massachusetts Dartmouth, 
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14 Larousse,  Istoria universală, volumul 3, Evoluţia lumii con-
temporane, Bucureşti, 2006, p. 103.
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ANEXE
COPII LA MUNCĂ ÎN AMERICA ANI-

LOR 1900

Mânuţele care au construit Ameri-
ca: aşa s-ar putea numi un cântec despre 
copiii de 12 ani, 8 ani sau chiar mai mici 
care lucrau în fabrici de textile, în mine, în 
agricultură sau ca vânzători de ziare în Sta-
tele Unite de la începutul secolului trecut.

Fotograful Lewis Hine (1874-1940), 
originar din Wisconsin, sociolog şi profe-
sor, a început să lucreze în 1908 pentru 
Comitetul Naţional pentru problema Muncii 
Copiilor, care la acea vreme ducea o cam-
panie contra folosirii copiilor ca forţă de 
muncă. Între 1908 şi 1912, Hine a călătorit 
prin America, fotografiind copii care lucrau 
în fabrici, mine şi în agricultură, în condi-
ţii periculoase, unii dintre ei abia împlinind 
vârsta de trei ani.

În 1909, Hine a publicat primul grupaj 
de fotografii care înfăţişau condiţiile în care 
lucrează copiii, iar unele dintre pozele re-
zultate, cum este cea a unei fetiţe care pri-
veşte pe fereastră într-o fabrică de textile, 
au devenit unele dintre cele mai faimoase 
din istoria fotografiei americane.

Munca copiilor a început să fie oficial 
interzisă în unele state americane chiar în 
jurul anului 1830, însă în multe comunităţi 
rurale, unde copiii erau folosiţi curent la 
munci agricole, ideea de a recurge la co-
pii pentru a suplimenta veniturile familiei 
sau a suplini lipsa unor lucrători în plus, nu 
era privită drept o barbarie, conform His-
toryPlace.com. Uneori, întreaga familie se 
angaja într-o fabrică sau pentru o compa-
nie care le furniza şi locuinţa şi uneori le 
oferea şi plata chiar în produsele compani-
ei. Interdicţia în privinţa muncii copiilor nu 
se aplica în unele cazuri şi familiilor de imi-
granţi, astfel încât acestea au devenit cele 
mai vulnerabile, lucrând uneori din zori 
până în noapte, cu o săptămână de lucru 
de 68-72 de ore. 

            Comitetul Naţional pentru pro-
blema Muncii Copiilor, înfiinţat în 1904, a re-
uşit inclusiv graţie documentelor foto furni-
zate de Lewis Hine să determine adoptarea 
unor legi mai stricte. În 1938, Congresul a 
adoptat Legea pentru Standarde Corecte 
de Muncă (Federal Wage and Hour Law), 
care limita săptămâna de lucru la 40 de ore, 
cu un salariu minim de 40 de cenţi pe oră, 
şi interzicea folosirea muncii copiilor de 
până la 16 ani, precum şi angajarea ado-
lescenţilor de până la 18 ani pentru munci 
efectuate în condiţii periculoase. Copiii de 
14-15 ani puteau fi angajaţi însă, pe durată 
limitată, în afara orelor de şcoală sau în va-
canţe pentru munci uşoare, excluzând mi-
nele, fabricile sau activităţile periculoase. 
 
Sursa foto: Biblioteca Congresului SUA, 
via ibtimes.com

http://www.businessmagazin.ro/ar-
ta-si-societate/lifestyle/copii-la-munca-in-
america-anilor-1900-galerie-foto-9558855                    

Leo, în vârstă 
de 8 ani, de la 

filatura de bumbac 
din Fayetteville, 
Tennessee: „Nu 

sunt aici ca să le 
ajut pe mama şi 

pe soră-mea; aici 
muncesc eu!”

Lucrători într-o 
fabrică de sticlă din 

Indiana.

Lucrători la fabrica 
Monongah Glass 
Works din Virginia 
de Vest.

Lucrători într-o 
fermă de tutun din 
Buckland, Con-
necticut
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ETNOGRAFIA PARTICULARĂ ÎN ACTUALITATE
Ion N. OPREA

Din totdeauna etnografia ca pasiune, artă pentru păstrarea 
promovarea şi transmiterea tradiţiilor care s-au moştenit, a fost 
şi a rămas o preocupare a spiritelor mari, indiferent de vârstă, ea 
manifestându-şi adesea existenţa în casele românilor fie şi numai 
prin existenţa colţului de la icoana Maicii Domnului şi a fiului ei Iisus 
Hristos împodobit cu cele mai frumoase şi simbolice ştergare ţesute 
ori împletite, iscusit lucrate de înaintaşele gospodăriilor româneşti. 
Lada cu zestrea casei, moştenită sau aflată în continuă pregătire, a 
fost şi a rămas în satele noastre o preocupare care nu se pierde, ori-
cât am pretinde că am evoluat. Nu poţi să preţuieşti prezentul şi în-
trevedea viitorul dacă nu cunoşti bine trecutul gospodăriei ţăranului 
român, de unde provenim toţi, pare a spune specialiştii în domeniul 
etnografiei, realizatorii albumului Recuperări, restituiri, restaurări, 
Colecţii etnografice particulare din România, apărut în 2012 la 
Editura „Martor”, în Reţeaua Colecţiilor şi Muzeelor Etnografice Să-
teşti Particulare din România, deosebit de interesant prin cuprindere 
şi conţinut, dar prea puţin cunoscut pentru că nu a fost popularizat 
pe măsură, deşi este aur pentru civilizaţia care ne caracterizează ca 
vechime şi preocupare pentru a ne proba continuitatea. 

Volumul în cauză, cu texte, înregistrări şi transcrieri, foto şi co-
mentarii utile şi larg accesibile, ispititoare pe câmpul inteligibil al ori-
cărui cercetător, indiferent unde lucrează şi ce profesie are, realizat, 
ca recuperare, restituire şi restaurare , de specialişti, nume mari, de 
la Muzeul Naţional al Ţăranului Român, cu un cuvânt – Retrospecti-
vă şi Perspective – semnat de Ana Pascu, coordonatoarea Lucrării, 
Universitatea Naţională de Arte din Bucureşti, Complexul Naţional 
Muzeal ASTRA din Sibiu, Universitatea „Lucian Blaga” din Sibiu, Ar-
hiva de imagine a MNŢR, UNAB,ULBS; CNMASTRA, finanţat de 
AFCN, Colecţii săteşti din România, pune în valoare cu mare suc-
ces ceea ce se realizează astăzi în Reţeaua Colecţiilor şi Muzeelor 
Etnografice Săteşti Particulare din România despre care şi presa 
obişnuită ar trebui să vorbească mai mult. 

Ce-mi spune mie ca amator de artă etnografică lucrarea des-
pre care scriu? Aflu, nu prima oară, că românul indiferent de etnie 
are un trecut glorios, un prezent luminos dacă trudeşti şi cauţi cu 
inteligenţă preocupări de substanţă, iar viitorul depinde de fiecare, 
cât de cunoscători reuşim să fim. Etnografia nu-i preocuparea unei 
vârste anume, nici doar a unui capăt de ţară, ci universală, indiferent 
de loc, de vârsta sau profesia căutătorului, dar a amatorului – da! 
Şi încă ceva: etnografia, spun specialiştii care dau sfat şi aripi ama-
torilor, intră în inima şi mintea românului, în genere, la maturitatea 
deplină, la vârsta înţelepciunii, când ne gândim că trebuie să lăsăm 
ceva după noi: o carte, o fântână lucrată, nişte pomi răsădiţi şi ajunşi 
la rod, o casă cu ceva lângă sau în ea, o lucrare de artă mai deose-
bită, un muzeu în aer liber dacă se poate!. Şi înţelepciunea aceasta 
aparţine unor oameni cu profesii diverse. 

Paul Buţa este din loc din Murgeni, satul Rai, judeţul Vaslui, 
unde unii zic nu prea este etnografie, a avut preocupări multe şi di-
verse, astăzi este actor de revistă la Teatrul Muzical „Nae Leonard” 
din Galaţi, dar cu un mare muzeu etnografic la… Şiviţa, comuna 
Tuluceşti, la aproximativ 18 km. de locul unde îşi face profesia de 
bază, actoria la Galaţi. Maria Chiriţă, profesoară de limba şi literatura 
română, multă vreme locuitoare în satele din jurul oraşului Tecuci – 
unde iarăşi se spune că etnografia e cam sărăcăcioasă, la un timp, a 
cumpărat o casă la Soveja, în Vrancea, unde cândva a fost surghiu-
nit Alecu Russo care a cules „Mioriţa” iar Matei Basarab , domnitor în 
Muntenia, a zidit la Soveja în înţelegere cu Vasile Lupu, domnul Mol-
dovei, pentru cauză de reciprocitate şi linişte în cele două voievodate, 
surori, o  mănăstire, şi de 40 de ani tot adună obiecte pentru muzeul 
ei etnografic, deşi de loc nu-i din Soveja, ci mult mai departe…În par-
tea de sus a Moldovei, un bucovinean, Ioan Grămadă, economist, 
foarte mulţi ani primar prin comunele Ţării de Sus, la Câmpulung, din 
casa părintească, în cinstea înaintaşilor săi, dar şi pentru satisface-
rea pasiunii sale şi a soţiei, doamna Didina, sunt proprietarii Muzeului 
etnografic „Ioan Grămadă”, un muzeu al satului…de la Capu satului, 
înscris ca o mare realizare şi în albumul tipărit în 2012 la Editura  
Martor”, ca o pasiune incurabilă împărtăşită de cei doi soţi cunoscuţi 

nu numai în România, ci şi în multe alte ţări ale lumii. 
Lista pasionaţilor este mare. Albumul specialiştilor este cuprin-

zător şi pentru alte viitoare ediţii. Deocamdată, îi mai reamintim pe: 
Szocs Lajos, pastor ca ocupaţie, cu muzeul pălăriilor de paie în satul 
Crişeni, undeva pe la Sângiorgiu de Pădure, localitate unde pe lângă 
o biserică reformată din 1820 şi altă biserică unitară de la 1815, fiin-
ţează şi acest muzeu unic în lume, dar care ar putea există în orice 
localitate pentru că de paie şi cerealele care le producem  nu ducem 
lipsă; Victor Tăutu, geolog de meserie, după ce a realizat o mono-
grafie a localităţii Sasca Montana, aproape de Orşova, iar localitatea 
depopulându-se ca urmare a lichidării activităţii de minerit, în casa 
personală are expuse tot felul de obiecte începând de la cele folosite 
în mină – lămpile de miner în evoluţie – la colecţiile de calendare 
poporale, enciclopedii, fotografii de epocă, numismatică şi filatelie, 
costume populare şi moderne din zonă şi mai de departe, ustensile 
de bucătărie şi materiale de construcţie care îi fac pe excursionişti 
să nu înconjoare localitatea, ci să se oprească ca să vadă parte din 
satul care nu mai este, dar li-l arară Victor Tăutu care şi-a găsit o pre-
ocupare după pensionare. În Mărginimea   Sibiului, în comuna Jina, 
o profesoară, care a predat muzica şi desenul, dar a fost şi primar de 
comună, Ileana Morariu, în propria gospodărie are deschis din 2006 
un muzeu pastoral care de la 1600 obiecte, câte avea la inaugurare, 
a ajuns la câteva mii, iar oamenii spun că merg la… ecomuzeu. La 
ceva mai important, că exponatele roiesc peste tot…Keri Gaşpar, de 
profesie medic, stomatolog, din 2002, după o documentare îndelun-
gată, în casa bunicilor săi din partea mamei are deschis primul mu-
zeu particular din zonă demonstrând vizitatorilor că pa Valea Ierului 
au trăit oameni din vechime care au fost gospodari, prezentându-le 
obiectele care le-au folosit în întreaga lor activitate: la plugărit şi în 
preocupările adiacente, pomicultură şi viticultură, creşterea vitelor şi 
fânăritul, repartizate pe locul de folosinţă – în curte, la grajd, în şură 
şi la coteţul de porci ori unde se adăpostesc păsările, în bucătărie, în 
casa cea mare. Părintele Nicolaie Bolea dintr-o localitate Bucerdea 
Vinoasă din apropierea oraşului Alba Iulia a făcut importantă locali-
tatea pentru că în curtea bisericii ortodoxe, într-un imobil cu pivniţă 
a fost deschisă o expoziţie dedicată viticulturii, iar în spaţii adiacente 
posibilităţi  şi pentru un program „Şcoala altfel”, unde, în 2013,  se 
ţin cursuri pentru învăţatul cusutului şi ţesutului, lecţii pentru cultura 
grâului şi culesul viilor. La Subcetate, în judeţul Harghita, o profe-
soară, Doina-Ana- Dobreanu, valorificând tradiţia locală dar mai ales 
ceea ce a învăţat de la părinţi şi bunici, de la propriile neamuri dar şi 
de la vecini şi alţi băştinaşi, a pus informaţiile adunate într-o seamă 
de cărţi, devenind creatoare şi răspânditoare de beletristică despre 
istoria , geografia şi obiceiurile locurilor, dar şi autoare a două studii 
valoroase despre secretele ţesutului şi ale cusutului local în epoca în 
care tot mai puţin se practică asemenea îndeletniciri, altădată ocu-
paţii de bază ale gospodinelor şi fetelor în lumea satului românesc. 
Acum Doina-Ana-Dobreanu, profesoara, se află în fruntea Asociaţiei 
culturale familiale “Dobreanu”, are în pregătire alte şi alte cărţi, dar 
se ocupă şi de eficienţa Colecţiei sale etnografice „Casa cu amintiri”, 
pe care o vrea tot mai bogată. 

Sunt şi alţi valoroşi în albumul descris. Pentru că în zona în 
care trăim noi, în partea de jos a Moldovei, între Prut şi Siret, se zice 
că etnografia nu are sau şi-a pierdut rădăcinile, câteva exemple din 
lucrarea specialiştilor care infirmă asemenea susţineri, socotim că 
trebuie aprofundate, tocmai pentru a servi disciplinei nu numai teo-
retic cât mai ales ca existenţă, pentru reluare şi răspândire faptică. 
Ne servim de însăşi cercetarea realizatorilor albumului. 

Lucrând în zona Tecuciului, însuşi Paul Buţa din satul Rai, co-
muna Murgeni-Vaslui, rămăsese la un moment dat convins că unde 
profesa,  zona nu prea era prielnică etnografiei. I-o spuseseră chiar 
specialiştii din domeniu, dar omul nu a luat drept bune informaţiile 
primite. După revoluţie, pe baza studiilor proprii, amatorul de nou 
a descoperit aşa numitele măşti de înmormântare, apoi dansuri şi 
obiceiuri vechi practicate la priveghi mai ales în ajun de înhumare. 
Cunoştinţele acestea el le-a aprofundat şi fundamentat material, le-a 
expus şi popularizat în ţară şi în străinătate, mai ales prin Centrul 
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cultural „Dunărea de Jos”, iar în cele din urmă a proiectat  un mu-
zeu al satului zonal în oraşul Galaţi. Dar cum autorităţile nu l-au 
prea sprijinit, temerarul cu inimă şi suflu de artist şi-a deschis propria 
„afacere” la Şiviţa, comună în apropierea oraşului, ocupându-se în 
continuare şi de cel din Galaţi. În ce priveşte muzeul său, el a refăcut 
la Şiviţa o casă veche, prevăzută cu două odăi şi o sală, a acoperit-
o cu stuf şi în ea a expus obiecte şcolăreşti în care copiii merg ca 
la o unitate tradiţională, fără lumină electrică. În alte încăperi, graj-
duri, de exemplu, a organizat ateliere diverse – de olărit, tâmplărie, 
ţesătorie, cu război de ţesut şi altul pentru împletitul rogojinilor de 
stuf, tradiţionale, un cuptor de pâine la care se găteşte ca „la ma-
ma-acasă”, iar la poartă, chiar la intrare, dintr-un salcâm bătrân a 
făcut o troiţă. Ca să-i  aibă în activitate, pentru copii, profesionistul 
organizează şi desfăşoară  cursuri de dansuri tradiţionale, dar şi de 
confecţionat măşti pentru copiii din sat ori aflaţi în taberele şcolare 
care îşi exprimă dorinţa să ţease,  să picteze, să modeleze în for-
ma dorită lutul, gipsul sau plastilina, întocmai cum făceau strămoşii 
localnici. Bineînţeles, din gospodăria realizată la Şiviţa nu lipsesc 
pivniţa tradiţională, acoperită cu lut şi cu iarbă în spatele ei, fântâna 
din ogradă cu posibilităţi de băut apă rece, nepoluată,  pomii, butucii 
cu struguri şi straturile cu legume şi flori, în culori cât mai variate, 
plăcute ochilor şi privirii vizitatorilor. 

„Opincile le am de la Rai, din sat de la mine, despre care am 
aflat că nici un gospodar nu le arunca, precum la fel făceau cu jugul 
boilor şi războiul de ţesut, că se considera a fi un mare păcat”, expli-
că Paul Buţa celor pe care îi aşteaptă să-i viziteze muzeul şi să se 
convingă că mai ales în trecut românii noştri din Moldova de jos erau 
tare legaţi de gospodărie!

Cunoştinţa sa, Maria Chiriţă tecuceancă prin naştere, profe-
soară de limba română, parcă s-ar fi sfătuit, a procedat exact ca şi el 
pentru promovarea etnografiei dar în zona Covurluiului.  Incitată că 
mai toţi profesorii le vorbise la Facultate că mai jos de Bârlad, către 
Tecuci, Panciu şi Focşani nu ar exista fapte folclorice de reţinut, ca 
şi cum „Mioriţa” nu pe aici a păscut, s-a hotărât să verifice personal 
presupunerile. Îndrăgostită de localitatea Soveja, încărcată de atâta 
istorie scrisă dar şi zidită, profesoara, tot prin 2003, a cumpărat o 
casă lucrată în stil tradiţional, cum sunt mai toate locuinţele pe aici, 
cu o cameră mare, tindă la intrare, odaie de locuit şi celar, pe care 
a renovat-o după gustul şi necesităţile ei, potrivit studiilor etnologi-
ce. Cum Soveja păstrează multe din influenţele Moldovei de sud, 
iar sovejenii preţuiesc  tradiţiile, a început prin a-şi împodobi casa 
destinată muzeului cu cele 180-200 prosoape ceremoniale pe care 
le avea colecţionate din zona Tecuciului, chiar dacă în zona Soveja 
asemenea obiecte nu prea au căutare, dar ca să influenţeze… Apoi, 
spun specialiştii care au vizitat-o, o odaie a împodobit-o cu mobila 
părinţilor, să se simtă la ea acasă. Peste 1000 de obiecte care le 
poseda, le-a împărţit pe utilităţi, în colţuri tematice cum spun profesi-
oniştii – colţul fierarului, a lemnarului, a gospodarului, al cânepei şi al 
inului. În bucătărie a orânduit ceramica, oalele şi străchinile adunate 
din toată ţara dar şi din părţile locului. Tava de colaci şi tingirea de 
dulceaţă şi-au găsit şi ele locul şi explicaţiile pentru întrebuinţare. 
În colţul destinat folosirii laptelui, se află şi coşuleţul pentru pregă-
tirea şi păstrarea brânzei, specialitate adusă din Rucăr, tiparele de 
caş. Are organizat şi colţul bărbatului şi colţul femeii. Aici, la colţul 
bărbatului întâlnim pe mocanul din Soveja, omul care poartă gluga 
cusută cu cruce să fie apărat, cu samar, baltag, desagi şi tarniţă, 
cum apar în poveştile locului, iar în colţul femeii – ciubărul de spălat 
rufele, cu maiul şi frecătorul, chiupul de umplut borşul, coşuleţul de 
cules fructele de pădure, gavanosul pentru magiun sau dulceaţă,  
leagănul pentru copii, scutecele şi peticele specifice igienei. Cărţile 
de beletristică şi de cult vechi, expuse aici, vor folosi şi fiicei ei, Eliza, 
care împărtăşeşte pasiunea mamei sale.

“Cămaşa bărbătească atunci era astfel croită că dacă ridicai 
mâna la hora satului să nu se vadă sub braţ, că era mare ruşine să-
ţi simtă cineva dedesubturile, iar iţarii dacă nu aveau creţii potriviţi 
însemna ori că purtătorul lor era prea sărac ori nevasta îi era prea 
leneşă şi a dat lucrul peste cap”, explică gazdele rostul muncii la 
îmbrăcămintea făcută în casă.

*

Imaginaţia omului e nemărginită…”a te cunoaşte pe tine însuţi 
este lucrul cel mai dificil”, spunea la începutul filozofiei greceşti , 
Thales din Milet. „Nu putem găsi limitele sufletului, pe ce drum am 
apuca-o, atât de adânc ele se afundă”, afirma Heraclit din Efes. Oa-

meni de la Marc-Aurel la Eminescu au tot afirmat, „trupul este un 
străin în care a fost captată conştiinţa, spiritul”. Fiinţa se află într-o 
devenire continuă, o moarte de la o clipă la alta, mereu urmează o 
nouă renaştere, iar entităţile individuale duc în formula lor ontică, 
perisabilitatea. „Noi toţi trăim moartea, şi toţi ne trăim propria moar-
te”, curg zicerile de la Heidegger şi Heraclit. Ne naştem pentru ca 
să murim, traducem din ei. Aceasta e însăşi caducitatea şi inconsis-
tenţa fiinţei, indiferent în ce este materializată. La drept, dacă nu ar 
fi ea, moartea, unde ar încăpea omul? Unde ar fi încăput  cele opt 
straturi ale civilizaţiei Ur şi lumea de la sumerieni, încoace?

Nu toţi vizitatorii muzeelor  fac asemenea cugetări dar o seamă 
din ei, da. Imaginaţia ştiinţifică e bogată. Când chinezii au descoperit 
praful de puşcă ei singuri au conştientizat că descoperirea lor se 
va întoarce împotriva omului. Rostul invenţiilor lumii a fost acelaşi. 
Matematica, fizica, chimia, astronomia, biologia, zborurile cosmice, 
internetul chiar, care ne fructifică atâtea înlesniri, se întorc sau o vor 
face împotriva omului…

Imaginarul poetic, ca şi etnografia, o substanţă în timp a poezi-
ei trăite ori reconstituite, ne poate salva, cumva, efectiv?

Dificil de răspuns, dar poezie trebuie să facem, omul în gene-
ral, şi românul în special,  s-a născut poet! „Zilele nemuritoare ale 
omului”, de care vorbea Pindar, devenite „prezentul etern” de care 
se ocupă şi Platon  sau Nietzsche, devin „arta absolutului uman”, 
care duc la Imnurile lui Holderlin, la piramidele egiptene şi Pante-
nonul, la Afrodita din Cnide, la cele trei Pita ale lui Michelangelo, 
autoportretele lui Rembrandt şi Van Gogh, dar şi la arta nu numai ]n 
poezie a lui Eminescu. Popoarele se sting dar simbolistica mitului lui 
Ghilgameş, ca şi a Mioriţei  vor dăinui. Şi odată cu ele, „reluările”…
inclusiv a vieţii în trupul de om. 

*   

Etnografia este o ştiinţă a viitorului. Autorităţile ar trebui să o 
sprijine, promovând-o şi literar. Lucrări ca albumul acesta ar trebui 
realizate şi de forurile culturale locale. De Centrele Judeţene pentru 
Conservarea şi Promovarea Culturii Tradiţionale E de mirare că la 
Vaslui de exemplu, unde singurul vasluian în „Dicţionarul etnologilor  
români” din toate timpurile pentru că „deschide o poartă către recu-
perarea integrală a acestui preţios element de patrimoniu” – cum 
scrie Iordan Datcu, Editura Saeculum I.O. , Bucureşti, 1998; Marin 
Dumitru V., pp 65-66, nu-i folosit ca un început literar-ştiinţific în pu-
blicistica locală. Nici etnografia de la Vetrişoaia, Vutcani, Viişoara 
sau Arsura nu-s suficient valorificate.

Nu numai că nu sprijină suficient fenomenul şi realizarea et-
nografică, adesea este şi împiedicată. Se ştie, la Muzeul etnogra-
fic „Ioan Grămadă” din Câmpulung, judeţul Suceava, proprietarul a 
destinat tatălui său Nicolae Grămadă, fost paracliser la biserica din 
Capu- Satului,  o cameră cu obiectele de cult folosite religios. În 
primăvara-vara aceasta soţii Didina şi Ioan Grămadă aveau dispo-
nibilitatea să ridice în memoria părintelui lor în curtea muzeului o 
bisericuţă. Numai că, îmi scrie el la 14 iunie 2013, 20 milioane lei 
vechi – care însemnau economiile noastre obţinute atât de greu din 
pensie şi care erau îndreptate spre acest scop nobil s-au topit ca şi 
cum nu ar fi existat. Statul i-au penalizat cu suma aceasta pentru că 
cei 15.000 m.p teren moştenit cu acte în regulă, măsurat din deal 
în vale, cu denivelările lui,  se văd din satelit a fi doar 10.000, iar 
diferenţa pentru care s-au încasat subvenţii agricole,  li s-a imputat. 
„Oare câte taxe şi impozite mai poate suporta românul nostru, dacă, 
pentru o bisericuţă de mărimea a 6m x 3m. , autorizaţia de con-
strucţie, taxele de mediu, pompieri etc., etc., ajung la 100 milioane 
lei vechi?. La acestea se adaugă piedicile venite parcă de unde nu 
te aştepţi – de la Arhiepiscopie care nu aprobă construirea de noi 
biserici decât pentru preoţii tineri care investesc bani în astfel de 
locaşuri, decât acolo unde se oficiază liturghii în fiecare duminica şi 
sărbătorile religioase”.

Faţă de cele întâmplate, domnul Ioan Grămadă încheia scri-
soarea, ca între noi, „am început a ne reconsidera planurile nu nu-
mai cu bisericuţa pentru mai târziu, când vor veni vremuri mai bune 
şi pentru noi, ci şi pentru reparaţii şi subzidiri la amenajarea unei 
săli de clasă în memoria învăţătoarei mele Victoria Margine şi alte 
lucrări”..

 De unde şi finalul intervenţiei mele: etnografia particulară în 
actualitatea prezentă ar trebui sprijinită şi în mic, cât încă baza ei 
materială mai există în satele noastre. Cursurile de folclor local or-
ganizate la Iaşi cu şcolarii înseamnă o mare speranţă…
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Poetul este un om pe care 
Dumnezeu 

îl priveşte cu toate stelele
Gheorghe CLAPA

Este munca scriitorului o temă mai 
puţin atractivă? Ce dezvăluiri senzaţio-
nale ni s-ar putea face în legătură cu o 
îndeletnicire sedentară, practicată mai 
mult în singurătate? În timp ce scriitorul 
stă în intimitatea locuinţei sale şi îşi as-
cute creionul, afară, în lumea largă, se 
desfăşoară aventuri extraordinare, de la 
explorarea structurii invizibile a materiei 
şi până la zborul în cosmos. Lucian Raicu 
demonstrează în cartea „Reflecţii asupra 
spiritului creator”, cât de lipsită de adevăr 
este o asemenea prejudecată. Aşezat la 
masa de lucru, scriitorul trăieşte de fapt 
o aventură la fel de palpitantă ca oricare 
altă încercare a fiinţei umane de a păşi 
în necunoscut. Actul scrisului se carac-
terizează nu numai prin acest dramatism 
intern, ci şi prin unul impus de raporturile 
creatorului cu semenii săi. Spre deose-
bire de oamenii care au un program de 
muncă bine stabilit şi obţin exact rezulta-
tele prevăzute, scriitorul se află parcă la 
discreţia întâmplării. Orele de trudă şi de 
înfrigurare se pot solda, în cazul său, cu 
un succes răsunător, dar şi cu un eşec de-
zolant. Conştiinciozitatea în sine nu rezol-
vă aproape nimic. Produsul muncii, ope-
ra, are o natură ciudată, deopotrivă reală 
şi imaginară, ca şi cum ar fi şi nu ar fi în 
acelaşi timp. Dacă la sfârşitul unei zile de 
muncă ar fi chemat în faţa semenilor săi şi 
i s-ar cere să explice cum şi-a întrebuinţat 
ziua respectivă, ce anume ar putea spu-
ne scriitorul? Că a încercat de dimineaţa 
până seara să-şi aducă aminte o impresie 
din anii copilăriei? Că s-a lăsat captivat de 
căutarea unui cuvânt inexistent, pe care 
a trebuit să-l inventeze? Sau că a scris 
câteva pagini inspirate, pe care însă nu 
contemporanii, ci generaţiile de mai târ-
ziu le vor înţelege şi admira cu adevărat? 
Scopul său seamănă cu un miraj, pentru 
că îşi dă seama că n-are cum să-şi justi-
fice în mod indubitabil existenţa, scriitorul 
simte nevoia imperioasă să îndeplinească 
zilnic, cu o mare rigoare, ritualul muncii: 
„Că munceşte, începând fără rezultat pre-
vizibil o pagină sau mai multe pe zi, iată 
singurul lucru sigur pentru scriitor, restul e 
nesigur: valoarea, succesul sunt catego-
rii «uşoare», inconsistente, impalpabile. 
Pentru a continua să trăiască, pentru a se 
apăra de valurile deprimării şi a nebuniei 
rostogolite în conştiinţa sa de sentimen-
tul unei permanente insecurităţi, scriitorul 

trebuie să muncească; fie şi în gol, sigur 
dinainte de eşecul lucrului său. [...] Munca 
este deci un factor securizant, un factor de 
liniştire a conştiinţei «vinovate»: vinovăţia, 
atât de apăsătoare, de a fi altfel, de a fi 
singur; de a te sustrage comunităţii uma-
ne bizuite pe asemănare”.

Scriitorul plăteşte un preţ extrem de 
mare: el trebuie să se desprindă din flu-
xul frenetic al vieţii, pe care o iubeşte ca 
nimeni altul, să se izoleze şi să se scufun-
de într-o lume imaginară. Desprinderea 
seamănă mai degrabă cu o smulgere du-
reroasă, însoţită de sentimentul unei pier-
deri ireparabile: „Aşa-numitele chinuri ale 
facerii sunt chinuri care rezultă din încer-
carea de a rezista ispitelor naturale, ispite-
lor vitalităţii. Artiştii mari sunt mai vitali de-
cât cei mici, nevoia de cheltuire imediată 
şi uneori de succes imediat este mult mai 
vie, mai imperioasă în ei decât în ceilalţi. 
Un efort supraomenesc li se impune în 
producerea operei, efortul unei singurătăţi 
laborioase, metodice; totul în ei se opune 
acesteia”. Este vorba despre un sacrificiu 
acceptat în mod lucid, ca în mereu actu-
ala legendă a meşterului Manole. Lucian 
Raicu a combătut reprezentarea prozaică 
a condiţiei de scriitor printr-o ironie causti-
că. Pe cea romantică o consideră la fel de 
convenţională. Imaginea creatorului care 
cade într-un fel de transă fulgerat de in-
spiraţie ca şi celelalte legende în legătură 
cu arta scrisului i se par, pe bună dreptate, 
naive şi ridicole. (Vezi, Alex. Ştefănescu, 
„Jurnal de critic”, Editura „Cartea Româ-
nească”, Bucureşti, 1980, p. 219-221)

În „Postmodernismul românesc”, 
Mircea Cărtărescu punea degetul pe rană, 
numind clar decalajul teoretic în care se 
află o bună parte a poeziei contemporane 
(descinsă din Blaga şi din emulii acestuia). 
La vremea aceea, verdictul a produs 
rumoare. Acum a reluat, în esenţă, fără 
menajamente (dar şi fără agresivitate) 
cu privire la o anumită direcţie a poeziei 
tinere. „Poezia nu e doar textul nedus 
până la capăt în partea dreaptă a paginii. 
Ea este de fapt peste tot în jurul nostru, în 
ADN-ul din celulele noastre şi-n formulele 
matematice, în „femeile frumoase şi-n 
bărbaţii frumoşi, în forma norilor de vară” 
(Mircea Cărtărescu, „Ochiul căprui al 
dragostei noastre”, Bucureşti, Editura 
„Humanitas”, p. 127-128).

Pentru Neculai Onel, dincolo de reto-

rica seducţiei, practicată cu lejeritate prin 
toate mijloacele aflate în dotare (ironia ga-
lantă, cantabilitatea jucăuşă a versurilor, 
un joc fascinant al afirmaţiilor şi negaţiilor, 
construcţiei oximoronice de efect, rime 
rare, surprinzătoare, epatante schimbări 
de topică, o imagistică plină de vitalitate, 
cu accentele distribuite pe culoare şi pi-
toresc, o continuă mişcare a semnelor şi 
a contururilor abia ghicite, totul gândit ca 
un spectacol de sunet şi lumini, ce atrage 
privitorii/ascultătorii inclusiv prin tensiunile 
create de câmpurile semantice antinomi-
ce), poezia este un lucru foarte serios: 
frumuseţe scăldată în apele oglinzii, iu-
bire devastatoare, primenire, ardere, pu-
rificare, extaz erotic şi spasm cosmic, în 
sfârşitul, şansa onsului de a se apăra în 
faţa unei lumi pe dos şi, poate, singurul 
element de rezistenţă în această lume a 
lui hic et nunc. Ea (Poezia – Frumuseţea – 
Iubita – Moartea) este principalul temei de 
a exista al unui poet, ce nu-şi refuză ideea 
şi nici sentimentul de responsabilitate în 
faţa semenilor, pentru scurtă vreme mar-
cat de omeneasca ezitare: „Aştept sămi 
trimiţi iubirea pe razele de soare/ Când 
se aşează roua, pe ogoare/ Pe razele de 
lună şi pe vânt/ Ea să ajungă pe pământ.// 
Aştept să-ţi văd privirea arzătoare/ Obrajii 
fini, ca doi bujori în floare/ Luceafărul să 
ne privească-n zori de dimineaţă/ Cum ne 
plimbăm la margine de sat, prin ceaţă.// 
Aştept o mângâiere tandră şi dulci săru-
tări/ Urcând zburdalnic, pe întinsele cărări/ 
Mereu tu să mă mângâi, cu mâinile blaji-
ne/ Şi să te simt mereu, aproape, lângă 
mine.// Vreau ca acele clipe să nu se mai 
sfârşească/ Iubirea-n veci să dăinuiască/ 

Motto:
„Poetul este singura fiinţă care îşi 

poartă inima în afară de sine”, spunea spi-
ritul luminat, dar cu un destin tragic, Lucian 
Blaga.
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Când vom porni spre altă zare/ La fel te 
voi iubi, ca pe o floare.// Aceste bucurii 
vreau să ne rămână-n minte/ Să le luăm 
cu noi, când vom intra-n morminte/ Acolo-
n locuri triste, străine şi mai reci/ Ne-om 
aminti, sub lespezi, unde vom pleca pe 
veci” („Aştept” care dă şi titlul volumului 
de faţă).

Neculai Onel experimentează o po-
ezie a dramaticului, cu înlănţuiri contra-
dictorii: frustrări, decepţii, neîmpliniri. Jon-
glează cu ritmică de sorginte baladescă, 
cu vers amplu, generos, prin încărcătura 
vulcanismului care-i domină fiinţa. Impre-
sionează zbaterile în lanţurile iubirii. Fără 
să-şi dorească, poetul devine un epigon, 
utilizând aceleaşi arme, precum acelea 
care l-au consacrat pe Eminescu, încă 
de la 1870: „...În suflet, azi s-a cuibărit 
tristeţea/ Din amintiri eu, astăzi, mai tră-
iesc/ Spre alte culmi s-a dus iubita, dar 
şi tinereţea/ Nicicând eu n-am să te mai 
întâlnesc” („O, voi cărări!”); „Cum poate 
un bărbat să plece de acasă/ Să lase în 
suspine soţie-aşa frumoasă?/ Ce demon 
inima îi împietreşte/ Când pleacă şi-napoi 
nu mai priveşte?” („Trezeşte-te din letar-
gie”); „...Pe bancă, sub razele de lună, îşi 
scrie ultimul poem/ Ce va cuprinde amin-
tiri frumoase, durere şi îndemn/ El va ră-
mâne-un trubadur, drumeţ prin lume/ Ce-
şi va găsi hodina, vegheat de-o cruce şi 
un nume” („Degeaba o aşteaptă”); „...Să 
ştii că inima mi-e pustie/ Căci ştiu că dra-
gostea plecată, nicicând n-o să mai vie/ 
Voi aştepta zadarnic în balcon/ Iar timpul 
se va scurge, fără iubire, monoton” („Ini-
ma mi-e pustie”); „...Vino şi dă-mi ultimul 
sărut/ Aicea unde ne-am iubit atât de mult/ 
Vino căci sunt singur şi inima mi-e moartă/ 
Opreşte-mi paşii care tot mereu mă poar-
tă” („Vino”).

Am spus cândva că poetul Neculai 
Onel se află într-o nişă a inimii mele. Pen-
tru că el aduce omul la trăirile lui înalte, 
se sedimentează frumosul, onestitatea, 
bunătatea, prietenia totală şi necondiţio-
nată, este incapabil de meschinării, este 
un caracter. Într-o lume anapoda, în care 
toţi măscăricii sunt purtători de torţe fu-
megând şi repere existenţiale el aduce 
echilibru, îmblânzeşte fiara din om. Poetul 
Neculai Onel transmite, discret şi rafinat, 
un zâmbet temperat de luciditate, dar şi 
tristeţe autocenzurată, având ici-colo sus-
ţinerea sacralităţii şi a femeii iubite, într-o 
viziune atinsă uşor de aripa lui Pan: „...
Plimbă-te iubit-o printre stele/ Luceafărul 
să-ţi fie călăuză/ Gândindu-te la mine vei 
uita de rele/ Şi veşnic voi avea şi dragos-
te şi muză” („Plimbă-te iubito”); „Scumpa 
mea, te-aşează după pulberea de stele/ În 
nopţile senine şi pline de mistere/ Dorul şi 
iubirea ta să le ascult/ Acuma când sunt 
singur şi tăcut” („Scumpa mea”); „Trecut-
au anii, tâmplele sunt ninse/ În corp s-a 
cuibărit, tristeţe şi amar/ Ale tinereţii valuri 
au rămas în vise/ Acele clipe le doresc, îmi 
este dor” („Trecut-au anii”); „...De câte ori 

trec pe sub nucul cel din vale/ Parcă aud 
un cântecel de jale/ Atuncea seara devi-
ne şi mai tristă/ Iubire fără tine, azi nu mai 
există” („Am visat”); „...Acum în prag de 
primăvară, inima ei bate/ Căci ce-a iubit, 
acuma e departe/ Plecat este în moarte 
şi uitare/ Mereu va sta în somn şi în visa-
re” („O, lacrimă fierbinte”); „...Chiar dacă 
e tristeţe în odaie/ Şi vântul suflă printre 
crengile uscate,/ Tăcut, ascult la picături-
le de ploaie/ La dangătul de clopot care 
bate” („Chiar dacă”).

Poezia este o promisiune perpetuă. 
Faptul de viaţă se converteşte în poveste, 
iar femeia îşi va păstra intactă capacitatea 
de seducţie, mereu vie şi provocatoare. E 
un fel de a spune că poezia va dăinui, iar 
tehnica performantă nu contează decât 
în măsura în care garantează artei su-
pravieţuirea. Şi asta pentru că nu putem 
concepe fiinţa umană fără componenta 
ei esenţială – sensibilitatea cultivată, tre-
murul discret al suflului în faţa frumuseţii 
şi a semenului său care aşteaptă dăruire, 
generozitate, tandreţe, iubire: „...Ai ple-
cat fără să-mi spui/ M-ai lăsat al nimănui/ 
Stau tăcut, privesc în zare/ Mândra mea 
nu mai apare” („Tu n-ai să vii”); „...Stă cu 
faţa întunecată/ Nu mai e ca altădată,/ 
Cu tristeţe în privire/ Singură, fără iubire” 
(„Are inima cernită”); „Vino iubito, te-aşea-
ză lângă mine/ În ochii tăi, să văd din nou 
iubirea/ Să-mi amintesc de clipele trăite 
lângă tine/ Să simt măcar o clipă fericirea” 
(„Tinereţea a plecat”); „La împlinirea celor 
şaptezeci şi cinci de ani/ Te sărutăm pe 
fruntea ta bătrână/ Tembrăţişăm la um-
bră sub castani/ Căci ne-ai iubit şi ai fost 
bună” („De ziua mamei”, dedicată Emiliei); 
„Vino iubito şi umple-mi paharul/ La crâş-
ma din sat, ca să-mi treacă amarul/ Apoi 
să merg să petrec o noapte cu tine/ Să 
uit de necaz, şezând lângă mine” („Du-mă 
acasă iubito”).

Stilul clar, vocea caldă, limbajul nu-
anţat, sunt unele dintre calităţile scrisului 
lui Neculai I. Onel. Dinamismul metaforic 
e evident acum. Anotimpul iernii este cel 
al extincţiei bacoviene. E o schimbare de 
registru care-l ţine pe cititor cu sufletul la 
gură: „Suflă vânt năpraznic, gerul pişcă/ 
Storurile sunt trase la fereşti/ Afară nici o 
vietate nu mai mişcă/ În case sunt doar 
vise şi poveşti.// Ninsoarea se lipeşte de 
ferestre/ Pe uliţi, totul e pustiu/ Furtuna 
duce neaua peste creste,/ E ger, e întu-
neric, e târziu...” („Nopţi de iarnă”). Iarna 
revine cu mai multă forţă: „Ger, ninsoare 
şi furtună/ Totul este îngheţat/ Sclipiri de 
stele îngheţate/ Timid apar de după lună/ 
Crivăţul peste câmpie bate/ Bătrânii la 
icoane se închină...” („Iarnă”).

Patria începe cu locul copilăriei, nu e 
acolo ubi bene, după dictonul latin, ci aco-
lo unde sunt mormintele părinţilor şi bu-
nicilor, acolo unde ne-am format, sorbind 
din vechi fântâni de înţelepciune şi lumină: 
„Slavă ţie, patrie străbună/ Cu păduri, cu 
râuri şi izvoare/ Tu m-ai apărat de viscol şi 

furtună/ La sânul tău m-ai încălzit sub soa-
re.// O, tu scumpă Românie/ Pe drapelul 
sfânt noi am jurat/ Să te ferim de năvăliri 
şi duşmănie/ Aşa cum Decebal te-a apă-
rat...// Aici curg râuri ce sărută malul/ Şi 
care duc spre alte zări şi pace şi lumină/ 
Aicea este scumpa Românie şi drapelul/ 
La care toţi s-apleacă şi se-nchină” („Sla-
vă ţie”).

Tristeţea, resemnarea, dorul... toate 
şi-au făcut loc în versurile poetului Ne-
culai I. Onel a cărui lirică este străbătută 
de mari frământări şi sfâşieri interioare 
ce duc în final... la o adevărată confesi-
une existenţială: „O, Fruntişeni, sătucul 
meu natal/ Cu frumuseţi de basm, ce mă 
încântă/ Mi-e dor s-ascult o doină din ca-
val/ Şi să îmbrăţişez pe mama sfântă.// O, 
locuri de legendă şi de vis/ Şi tu mormânt 
în care tata e închis/ Vă am în cuget şi 
în gând/ Când trec pe lângă crâng...” („O, 
locuri de legendă”); „O, tu satul meu natal/ 
Şi scumpe plaiuri de legende/ O doină-aş 
vrea s-ascult acuma din caval/ Şi să admir 
pădurea verde.../ Dar toate au rămas acu-
ma amintiri/ Nimica nu mă-ncântă/ S-au 
dus frumoşii ochi, cu străluciri/ Iar inima 
mi-e frântă” („Au rămas amintiri”); „Veniţi 
din nou în satul Fruntişeni/ Să ascultaţi 
legende spuse de săteni/ Plimbaţi-vă pe 
dealul Nucărie/ Să retrăiţi frumoase clipe 
din copilărie...” („Veniţi”).

Poezia lui Neculai I. Onel ne întoar-
ce mereu la vârsta fragedă a copilăriei, la 
jocul enigmatic şi sincer, aşa cum de altfel 
este şi poetul, la recitirea poveştilor altă-
dată: „...Aştept să vii, să mă iubeşti ca în 
copilărie/ Să-mi spui poveşti, stând lângă 
sobă, în bucătărie/ Aş vrea să poposim, 
pe banca de sub tei/ Şi să privim la florile 
de pe alei...” („De fiul tău să-ţi aminteşti”). 
Poet complex – cu un spirit ascuţit în ce 
priveşte conştientizarea vieţii – cu toată 
multitudinea aspectelor ei coloristice – 
transcrie într-un ton grav latura perisabilă 
a existenţei: „O, sora mea, cu ochii verzi/ 
Tu astăzi, nu poţi să mă vezi/ Căci ai ple-
cat dusă de vânt/ Spre alt pământ...” („O, 
sora mea”, Surorii Ileana).

Pendulând între revoltă şi reverie, re-
uşeşte să asculte ecoul „marilor chemări” 
ce vibrează în structura sensibilă şi rafina-
tă a trăirilor sale poetice, trăiri regăsite în 
stihuri expresive încărcate de semnifica-
ţii: „...Pe tată-l plânge tot mereu/ Căci a 
plecat, îi este greu/ Ea nu-l mai vede prin 
ogradă/ Nu vine să-l mai vadă// Mâncare, 
nu-i mai duce pe ogor/ De-aceea plânge şi 
îi este dor/ Ne-a părăsit, mereu noi îl avem 
în minte/ S-a dus, printre morminte...” („O 
văd cum plânge”); „Pe drumul care duce 
spre Bârlad/ Am întâlnit o bătrânică cu o 
traistă-n spinare/ Se odihnea, la umbra 
unui brad/ Oftând de dor şi supărare...// 
Cu greu de ea m-am despărţit/ Zărind 
parcă pe mama în oglindă/ Priveam la chi-
pul trist şi obosit/ La trista faţă, suferindă” 
(„Am întâlnit”).

Neculai I. Onel, în versurile sale, lasă 
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să se întrevadă nostalgia sa pentru locu-
rile copilăriei, pentru lumea naturală a sa-
tului. O lume care-şi derulează dramele în 
anonimat. O lume departe de a fi ideală. 
Satul Fruntişeni este şi un spaţiu al tra-
umei, aici, încă din copilărie, a cunoscut 
dimensiunea thanatică: „Mă cheamă iazul 
Miclea şi păsările-n zbor/ Sătucul meu na-
tal, de care-mi este dor/ Mi-e dor de mă-
năstirea din Grăjdeni/ De falnica pădure 
cu poieni.// Mi-e dor de plopii de la poar-
tă/ De pâinea ce-o cocea mama în vatră/ 
Mi-e dor de lună şi de soare/ de cântul de 
privighetoare...” („Mă cheamă”).

Oricât de diverse ar fi temele abor-
date de Neculai I. Onel, se detaşează în 
volumul de versuri „Aştept” aceea a po-
etului singur într-o lume plină de oameni 
care nu-i seamănă şi nu îl pot înţelege: „...
Stau singur, în casa pustie/ Totul acum e 
străin/ Nimeni nu vrea să mai vie/ Afară 
suflă vântul hain.// Voi suspina în ore târ-
zii/ Singur, fără mângâiere/ Tu ai plecat, 
n-ai să mai vii/ Sunt umbre-n unghere./ 
Gânduri negre m-apasă mereu/ Totu-i 
străin, fără tine/ Singurătatea o suport tot 
mai greu/ Când nu mai eşti lângă mine” 
(„Singur”); „Noaptea s-a lăsat de mult/ 
Cerul este limpede şi rece/ Voi sta târziu, 
eu vântul să-l ascult/ Şi voi privi la astrul 
nopţii, care trece.// Aşa vor trece nopţile 
mereu/ Cu ore nesfârşite, de-aşteptare/ 
Voi medita la tot ce a fost bine, dar şi greu/ 
Poate aşa eu voi scăpa de supărare...” 
(„Voi sta în noapte”). Astrul nopţii este mai 
mare şi mai înalt – luna –, pierzându-se 
prin imensitatea stejarilor din pădurea 
Fruntişeni, ceea ce îi trezeşte poetului cli-
pe de melancolie şi de reverie.

Poetul Neculai I. Onel, performanţa 
expresivă a acestuia, ne proiectează în 
imediata vecinătate a lui Vivaldi, iar „ano-

timpurile” sale pot fi percepute prin poe-
zie, olfactiv şi imagine: „Te-am aşteptat, 
frumoasă primăvară/ Ca să ne scapi de 
ger şi de ninsoare/ Tu ne-ai adus în suflet 
iară/ Iubirea ce-o trimite razele de soa-
re.// E cald, adie vântul, copacii înfloresc/ 
Câmpiile îs pline de verdeaţă/ Căldura 
soarelui, zăpada o topesc/ Şi totul e trezit 
la viaţă./ S-aude susur de izvor în vale/ Iar 
nostalgia a plecat din noi/ Pe deal, cioba-
nii cântă din cavale/ Pe câmpuri, munca e 
în toi...// O, cât de dragă-mi eşti frumoasă 
primăvară/ Cu zumzet de albine printre 
flori/ Vântul duce imnul muncii peste ţară/ 
Pe care îl asculţi şi-ţi dă fiori” („Primăvară”) 
sau „Peste câmpuri înverzite/ Vântul suflă 
imnul vieţii/ De sub frunze răsărite/ Curge 
seva tinereţii...// Veniţi în satul Fruntişeni 
în luna mai/ Din casa părintească să priviţi 
spre soare/ Plimbaţi-vă cu fetele cu păr 
bălai/ Pe drumul care duce spre izvoare” 
(„Luna mai”).

În „Vară” excelează metafora-simbol 
prin sugestia suavului naturistic: „Au înce-
put pâraiele să sece/ Şi apă nu mai este 
în fântână/ Pala de căldură arde pe-unde 
trece/ În vale clopotul răsună.../ Pe câm-
puri, peste dealuri şi câmpii/ Tot ce e verde 
se păleşte/ Uliţele-n sate sunt pustii/ Lumi-
na soarelui sclipeşte...// Spre seară, norii 
s-au ivit în zare/ Cu fulgere şi cu furtună/ 
A început să plouă, e răcoare/ Iar tunetele 
peste văi răsună”; „Pe malul Prutului, cu 
ape-nvolburate/ Aş vrea din nou să simt 
în corp fior/ Nostalgic să privesc la sălciile 
aplecate/ Să-mi amintesc de tinereţe şi de 
dor/ Aş vrea ca să privesc la valuri cum 
s-avântă/ La păsările care trec în zbor/ S-
ascult o doină ce mă-ncântă/ Să-mi amin-
tesc de frumuseţe, de amor” („Pribeag”).

Poeticul se sprijină pe realismul co-
tidian, fixând clipa în curgerea perpetuă 
a timpului: „S-au strâns recoltele-n ham-
bare/ Iar câmpul a rămas golit/ Păsările 
au plecat în depărtare/ Pe-ntinsele me-
leaguri, toamna a venit.../ În nopţile de 
toamnă, stând în casă/ Vor curge lacrimi, 
pe obrazul rece/ Ea a plecat şi nu va mai 
veni la masă/ Din piept, iubirea nu va tre-
ce” („Toamnă”), sau „Bezmetice vânturi 
de toamnă/ Zăpezi peste tot troienesc/ E 
noapte cumplită, năpraznică iarnă/ De ger 
în grădină, copacii troznesc...// Continuă 
să cânte viscolul în noapte/ Câte un bec 
mai pâlpâie pe stradă/ E linişte, în casă nu 
sunt şoapte/ Din nori zăpada continuă să 
cadă” („Melancolie”).

Puternicele ecouri poetice vin de la 
întâlnirea imaterialului cu imaginarul, ol-
factivul şi sugestia cromatică, generând 
o stare de graţie memorabilă. Poetul 

transmite, discret şi rafinat, o nostalgie, 
un zâmbet temperat de luciditate, dar şi 
tristeţe autocenzurată, având ici-colo sus-
ţinerea sacralităţii şi a femeii iubite, într-o 
viziune atinsă uşor de aripa lui Pan.

O altă temă, ataşamentul şi dragos-
tea pentru plaiurile natale, este prezentă 
în poezia „Mă voi întoarce”. Caracterul 
declarativ-patetic este evident: „Vă scriu 
din nou, din altă ţară/ Ca voi să ştiţi, că 
dorul mă doboară/ Vă spun, că unde sunt 
în lume/ Nu mă mai strigă nimeni după 
nume.../ Sunt fără mamă, fără tată şi n-am 
fraţi/ Care tânjeşte după ţară şi Carpaţi...”. 
Cum e şi firesc, mama este fiinţa dragă, 
prezentă permanent în suflet: „...Ştiu că 
tu măicuţă, mă aştepţi la poartă/ Ca să te 
mângâi şi să te îmbrăţişez îndată/ Atun-
cea vom scăpa de dor şi de suspine/ Vom 
sta pe prispă-n nopţile senine”. Prin versi-
ficaţie, Neculai I. Onel dovedeşte o anumi-
tă orientare spre marile teme ale poeziei. 
Surprinde şi aşează în versuri sentimente 
şi trăiri esenţiale ale curgerii timpului.

Poemele sunt scrise în metru cla-
sic, plin de gingăşie, de sensibilitate şi 
candoare sufletească. Trecând de vârsta 
uşor matusalemică a celor şaptezeci de 
ani, Neculai I. Onel evocă astral, selenar, 
într-un fel de ritual tragic, prea evident, 
trecerea în lumea de dincolo: „Aş vrea să-
mi vină anii tinereţii înapoi/ Să fiu bătut din 
nou, de crivăţ şi de ploi/ Să umblu, truba-
dur prin lume/ Să fiu stropit de valuri şi de 
spume.// Aş vrea din nou să scap de anii 
bătrâneţii/ Să umblu prin vâltoarea vieţii/ 
Din nou să retrăiesc acele clipe fericite/ 
Să fiu înconjurat, de feţele iubite...// Dar 
voi scăpa de lacrimi şi suspin/ Şi voi pleca 
în alte locuri să mă-nchin/ Adio viaţă tre-
cătoare/ Mă duc în alte locuri, fără soare” 
(„Adio viaţă”).

Volumul de versuri „Aştept” de Ne-
culai I. Onel, apărut la Editura „Sfera” din 
Bârlad, 2013, reprezintă, incontestabil, 
un salt calitativ în zborul spre astre al po-
etului, de vreme ce a apărut şi cel de-al 
zecelea volum, între care antologia „O, 
voi aştri!”. O viaţă întreagă o voce, un 
glas divin, i-a şoptit poetului versurile, pe 
care le-a adunat în inima sa, le-a inven-
tat şi metamorfozat într-un fel heruvim 
de inspiraţie astrală. Omnia mea mecum 
porto este proverbul care-i poate schiţa şi 
întregi profilul liric şi moral, un perpetuu vi-
sător, condamnat la scris, conştient de tre-
cerea sa prin această lume, care n-a fost 
deloc întâmplătoare, se află sub spectrul 
logosului sfânt din afirmaţia lui Mallarmè, 
că: „poezia dă autenticitate popasului nos-
tru în lume”.
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La data de 31 august 2013 posturile TV din Ro-
mânia dar şi mass-media în general au transmis 
ceremonia de beatificare a Monseniorului Ghica 
din România, eveniment care cinsteşte însăşi ţara 
noastră.

“Beatificăm dar nu se cunoaşte istoria şi per-
sonalitatea preafericitului”, spunea cu reproş unul 
din istoricii noştri care a convor-
bit cu ocazia comentării Cere-
monialului. Reproş care nu se 
justifică întru/totul decât, poate,  
ca o constatare că nu se citeşte 
ceea ce se scrie.

În acest sens, semnalăm 
că la Iaşi, la Editura PIM, 2013, 
a fost publicat şi se află în li-
brării volumul SINGURĂTATE, 
autor Ion N. Oprea, în care, în 
primele pagini, la loc de mare 
respect şi cinste se află, cu an-
ticipare a momentului de as-
tăzi, fotografia şi textul-medali-
on care sub titlul „Monseniorul 
Ghica catolic şi bun ortodox”, 
îl scoate din singurătatea tim-
pului pe martirul român, răpus 
doar fizic de către dictatura comunistă alături de alţi 
mulţi sacrificaţi ai istoriei poporului român.

Cât de actual este şi a rămas textul din Cartea 
lui Ion N. Oprea, care nu scrie pentru prima dată 
despre persoana şi personalitatea martirului creştin 
care a fost şi a rămas cel beatificat, Monseniorul 
Vladimir Ghika, dar nu a fost niciodată semnalat 
până acum de critica istorico-literară, o dovedeşte 
cartea Singurătate, semnată de autor: 

„Monseniorul Ghika catolic şi bun ortodox

 S-a născut cu mai bine de 140 de ani în urmă în 
aşternuturi de mătase şi saltele de puf. A refuzat să se 
bucure de marea avere rămasă de la părinţi, după cum 
n-a primit să fugă dimpreună cu familia din România în 
1948, chiar dacă a ştiut că schimbându-se vremurile va 
fi arestat.

Nu a păstrat pentru sine decât numele de familie şi 
mândria că este român. Din toată averea moştenită de 

la părinţi  s-a ales cu  nimic. A rămas bogat prin spitalele 
şi azilele construite la Bucureşti, Paris sau Manilla. Prin 
mângâierile şi rugăciunile dăruite săracilor. S-a devotat  
bolnavilor de holeră de la Zimnicea, tuberculoşilor de la 
Paris, leproşilor din Japonia şi Filipine, el fiind cel care a 
înfiinţat primul spital caritabil şi primul sistem de Ambu-
lanţă din România, devenind un vizitator al bolnavilor din 

toată lumea, un alinător al dure-
rilor omeneşti. Prinţul cerşetorilor 
sau al săracilor, Apostolul Dunării, 
Aristocratul hoinar, Marele vaga-
bond apostolic, Vindecătorul că-
lător sau Profesorul de speranţă, 
cum i se zicea.  Când a fost ares-
tat, citim din procesul verbal în-
tocmit,  s-au găsit asupra sa doar 
„un ceas de buzunar, o pereche 
de ochelari, patru chei, un brâu, o 
manta popească şi două cărţi bi-
sericeşti”. 

Cei care l-au cunoscut – Mar-
cel Petrişor sau Valentin Cantor, 
foşti colegi de celulă – spun că  
pe Monseniorul Ghika securiştii 
nu l-au bătut. L-au chinuit perfid, 
groaznic, diabolic. I-au regizat o 

condamnare la moarte.   Ca în romanul lui Dostoievski. 
L-au scos în spatele închisorii. I-au citit sentinţa şi, în faţa 
plutonului de execuţie improvizat, cu armele pregătite de 
tragere, l-au legat la ochi şi l-au lăsat să-şi imagineze 
cum vine moartea la el…

De când aştepta el cununa muceniciei ! 
A murit mai târziu, ca un teolog. Era ziua Crăciunului 

1954, 25 decembrie, împlinise 81 de ani. Nu se gândise 
că, la scurt timp, marii teologi ortodocşi îi vor preţui  lu-
crarea lui apostolică iar la Roma  se va cere beatifica-
rea, ceea ce însemna însăşi trăirea sa – credinţa noastră 
poate fi catolică în adevăr şi ortodoxă în universalitate. 

În zilele noastre, la fiecare 25 decembrie, în ziua 
naşterii Momseniorului Vladimir Ghika, la Cimitirul Bellu 
din Bucureşti, credincioşi şi ucenici întru cinstirea lui îl 
omagiază lângă mormântul unde o cruce dreaptă, pe 
măsura duhovniciei lui,  îi măsoară toată pătimirea”…

Cartea lui Ion N. Oprea este istorie şi imn vieţii cin-
stite. La timp lucrată şi oferită cititorilor, creştinilor noşti. 
S-o căutăm.                                                 

În cartea Singurătate:

Monseniorul Ghica catolic şi bun ortodox – beatificat
Iorgu CANDEA


